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Doi duşmani ai poporului.
ţMlele acestea s’a publicat în- 

tr’o fóia ungurésca semi-oficiósá о 
statistică, în care se arată, că din
tre tóté popórele din Transilvania, 
Bănat şi Ţâra ungurâscă, mortalita
tea cea mai mare este la Români, 
din care causă aceştia nici nu se 
sporesc în timpul din urmă In aşa 
măsură, ca celelalte popőre conlo- 
cuitóre, deşi în privinţa nascerilor 
nu stau reu.

Nu seim, întru cât póte se fia 
adevărata acăstă statistică şi întru 
cât nu, dér décá ar fi şi numai pe 
jumătate adevărată, ea este de ajuns 
ca să ne pună pe gânduri.

Am stat în faţa multor duş
mani în decursul veacurilor, am văr
sat mult sânge pe câmpurile de răs- 
boiu pentru apărarea patriei» şi a 
tronului, multe lupte, nevoi şi nea
junsuri au năpustit asupra poporu
lui român din aceste plaiuri: — tóté 
s’au dus şi au trecut, el însă a rămas!

A  rămas, pentru-că un popor 
virtuos, muncitor şi cu moravuri 
nestricate, cum a fost poporul nos* 
stru, are în inima sa puterea de a 
trăi şi nu-1 póte înfrânge nici sabia 
duşmanului, nici greutăţile vieţei.

S’au schimbat însă timpurile şi 
cu ele s’au înmulţit nevoile. Ele
mente streine, venetici de altă lege 
şi chiar din alte ţări s’au încuibat 
şi se încuibâză încă printre poporul 
nostru, strâplântând în mijlocul lui 
sămenţa imoralitatii, seducendu-l la 
rele şi abătendu-l dela calea cea bună 
şi eanetósa a temerei de Dumnecjeu 
şi a respectărei sfintelor lui porunci.

La acestea se mai adauge lă
comia speculanţilor, cari profitând 
de ignoranţa şi lipsa de carte a 
bietului popor, sciu să-i sugă aces* 
tuia şi măduva din óse. Pe de-o 
parte îi deştăptă lăcomia spre lu
cruri nefolositóre, împingendu-l în 
cheltuelî şi prin acestea In miseriă, 
pe de alta profită de sărăcia lui 
luându-i oul de sub găină, puiul de 
sub cloşcă şi laptele din vase, pen
tru a-i da în schimb rachiu otrăvi- 
cios, ori o nimica tóta.

Astfel ne găsim în faţa a doi 
duşmani, cari sunt mai periculoşi 
pentru popor decât toţi duşmanii, cu 
cari a avut a-se întelni vre odată pe 
câmpurile de resboiu: De-o* parte e 
imoralitatea, care slăbesce şi enervéza 
corpul şi spiritul, de alta miseria, 
care tace ca ţăranul să nu mai aibă 
nici cele trebuincióse pentru o po
trivită hrană şi susţinere a vieţei. 
Unde se incuibâză aceşti mari duş
mani ai omenimei, statisticele pri- 
vitóro la mişcarea poporaţiunei nici
odată nu pot fi îmbucurăt0re.

De aceşti duşmani ni-am adus 
aminte, când am cetit statistica fó- 
iei semi-oficiale ungurescî şi ne-am 
pus pe gânduri, căci acesta e pri
mul cas, când ni se spune, fiă chiar 
şi din gura mincinosului, că popo
rul român din acést| térá a rămas 
ac[î îndărătul tuturc^«belorlalte po- 
póre conlocuitóre în c$3a ce privesce 
sporirea numărului poporaţiunei.

Departe suntem de a da crec(e* 
mént statisticei amintite, care se 
vede a fi anume ticluită în iavorul 
Maghiarilor. Dór şi fără de nici o 
statistică, seim noi şi scie fiă-care, 
că imoralitatea şi miseria prea mare 
sunt două rele, cari stîrpesc popó
rele. Şi fimd-ca aceste rele au înce
put a-se încuiba şi în mijlocul po
porului nostru, trebue se ne întor- 
cem cu multă atenţiune privirea 
asupra lor şi să căutăm a-le depărta 
pe cât numai se póte.

Cartea este şi aici primul mij
loc pentru lecuirea bóléi. Trebue se 
i-se dea poporului cărţi, din cari se 
afle şi se se convingă însu-şi de în- 
grozitórele urmări ale imoralităţii. 
Preoţii au prima datorinţă de-a lu
mina poporul prin predici cât mai 
dese, în parte şi prm cetirea de 
scrieri potrivite pentru acest scop, 
căutând a-1 feri de peirea trupescă 
şi sufietéseá. Nu numai preoţii însă, 
ci toţi bărbaţii cu carte din mijlo
cul poporului au sfânta datorinţă 
de-a premerge cu esemple de bună 
purtare, de-a introduce disciplina 
necesară faţă cu cei stricaţi, despre* 
ţuindu i şi scoţindu i după putinţă 
din societatea ómenilor buni; de-a

cinsti obiceiurile de credinţă şi po
runcile dumne^eesci, îndemnând ou 
qsemplul lor şi pe alţii de-a face 
asemenea, căci în acestea va găsi 
poporul cel mai sigur ocrotitor al 
moralităţii sale.

Ai doilea duşman al vigorosi- 
tăţii poporului, miseria, încă nu este 
un reu, care se nu potă fi delătu- 
rat cel puţin în măsura presupusă 
aci. Ţăranul român, ca şi soţia sa, 
este din fire fórte muncitor. Decă 
totuşi găsesci atâtea case ţeranesci, 
cari chiar şi apum, când abia s’au 
adunat ródele din câmpuri şi gră
dini, sunt lipsite d©-o cépá şi de-o 
legumă, cu care femeia să p0tă ferbe 
o za mă bună pentru ai casei şi pen
tru copii: nimenea nu va pute 4’ce, 
că acésta este o miseria, care nu 
8’ar nuté delătura. Pricina răului 
este a se căuta numai în lipsa de 
instrucţiune a ţăranului, care nu-şi 
scie împărţi munca după trebuinţă.

Conducătorii dela sate ai popo
rului nostru să nu uite, că ajutor 
dela stăpânitorul vitreg şi nemilos
tiv nu putem aştepta. Ei au să in- 
8trueze poporul, ei au să-l ccrotéscá 
şi lumineze, căci alţii nu avem, cari 
se-i íniocuéscá.

Revistă externă.
Ungurii şi-au tot bătut joc de 

Austriaci, că nu lucra nimic în adu
narea imperială din Viena, şi etă că 
acum tocmai ei i au întrecut în ne- 
lucrare şi în certe urîte, ce de a- 
prope două luni de cjile se desfăşură 
între zidurile parlamentului ungar cu 
nespusă pasiune şi îndîrjire. Dieta 
ungurescă din Peşta, cum am mai 
spus’o de repeţite-orî, este teatrul 
isbucnirilor unui răsboiu de vorbe 
forte înverşunat, avend ca ţîntă gu
vernul lui Banffy, pe care-1 tractăză 
cu cele mai violente atacuri şi vă
tămări personale. In săptămâna a- 
cesta nu s’a vorbit în săborul „pă
rinţilor patriei“ decât de Banffy şi 
6râşi de Banffy, ale cărui fapte şi 
călcări de lege sunt scose la ivelă

cu duiumul şi sunt presentate lumii, 
ca faptele unui regim fără de ome
nire, brutal şi corupt, sub a cărui 
ocârmuire pier şi se veştejesc virtu
ţile cetăţenesc!, ale onoiei politice 
şi ale consciinţei bărbătescî. Păca
tele lui Banffy şi ale semenilor sei 
sunt înşirate rénd pe rend de cătră 
deputaţii, cari i au jurat mórtea po
litică, şi el aprópe ĉ ilnio trebue să-ş! 
audă din gura adversarilor săi grave 
învinuiri în faţa cărora stă mut şi 
neputincios, răc|imându-8e singur şi 
numai pe sprijinul majorităţii lui 
slugarnice, care ţine la el pentru-că 
nu vie se scape pânea şi cuţitul din 
mână şi pentru-că răsturnându-se de 
pe scaunul ocârmuirei, s’ar răsturna 
şi ei odată cu el.

Lupta în contra lui Banffy, por
nită de oposiţia maghiară, s’ar putó 
însă numi o luptă desperată. Guver
nului unguresc de a^i puţin îi pasă 
de kossuthiştî, ugroniştî, apponyiştî 
etc. câtă vreme se scie susţinut de 
cohorta lui de mameluci guverna
mentali, care îşi rîde în pumni când 
aude strigendu-i-se, că vend ţâra şi 
„naţiunea44 pentru bani. Pe cum la 
alegeri Banffy s’a dovedit neîntrecut 
în aplicarea mijlócelor de forţă şi 
corupţiune, tot aşa va soi el se-şî 
susţină stăpânirea. De se va pră
buşi cu tóté acestea, prăbuşirea lui 
nu vor causa-o oposiţionalii din dietă, 
cari ajungénd ei vre-odată în írun* 
tea ţării, cu nimic nu vor fi mai 
buni şi mai drepţi, decât cel pe ca
re-1 huiduesc acji. Nici ţera nu va 
trage nici un folos din schimbarea 
guvernului. Sistemul dominant de 
acjî este putred în basele lui, fiind
că se racjimă pe principii de inega
litate şi nedreptate, de persecuţiunî 
şi prigoniri faţă cu cetăţenii nema- 
ghiarî ai ţării. Câtă vreme Ungurii 
dela putere nu caută decât ocrotirea 
intereselor lor specifice de rassă, şi 
cât timp maxima lor de guvernare 
se mărginesce la lozinca: piară tot 
ce nu-i unguresc, bine nu póte se fie, 
nici Dumnecjeu nu va voi se le mér- 
gă bine asupritorilor!

FO ILETO NUL „GAZ. TE,ANSu.

Din întâmplările vieţii.
— Note şi schiţe, de I s a i a  l o l d o v a n .  — 

(Urmare.)

în tómna anului 1836/7 am întrat în 
„Fisică", cu cuartirul la domnul de pie 
memoriă Simeon Filip, parochul şi proto
popul Blaşiului, care era cunoscut cu tatăl 
meu de când era protopop în Nandra.

Profesori ' în „Fisică“ am avut pe 
Ioan Rus, nepotul canonicului Simeon Crai
nic, la fisică într’unceput pe Georgie Ba- 
riţiu, care după-ce exoperase şi instituise 
teatru, cu bină şi tote celea necesare, încât 
se puteau produce teologii, ne-a părăsit, 
cum s’a esprimat, cu părere de réu, luân- 
du-şî adio pe lângă părintâsca adnaoniare, 
sé ne purtăm bine, că naţia română are 
un venitor strălucit, descindend noi din 
puternicii Romani. Dór étá, până în present 
tot n’am ajuns, ba pare că dăm tot de 
mai grele pedice — ínsé tot nu vom despera.

După-ce domnul Bariţiu s’a dus la 
Braşov în  1838, a scos „ Gazeta Transilva
niei“ , care deşi bătrână şi ea, acum în etate

de 61 de ani, pare că mereu întineresce, 
are şi ne insuflă curagiu. „Gazetau ni a 
fost ca o mamă, ea ni-a povăţuit şi n’a 
dat índérét, ci tot înainte, şi acum chiar 
i-se deschide un viitor, căci vedem, că 
celelalte jurnale se slăbesc, pe când „Ga- 
zetau întineresce.

După Bariţiu am avut profesor pe 
Iosif Pop, Dr. de teologie, erăşi numai 
patru séptémánl, căci 0răşi s’a dus la Viena, 
spre a mai face la esamene.

După Pop Iosif a urmat profesor 
de fisică Dimitrie Ooroian, teolog IV-anit, 
care după absolvare a fost vicariu în Şim- 
leu, apoi canonic în Gherla; om blând, cu 
inimă bună. Domnul Coroian, Ilie Cicudi 
şi Ştefan Moldovan, acum preposit la Lu- 
goşift, erau umblători la casa protopopului 
Filip. Tineri, şi la casă fată mare. Mai ve- 
nia şi Zrengia din Tűr, teolog şi el, care 
a şi luat de soţiă pe Tulia, fata protopo
pului Filip, ínsé numai doi ani au trăit 
împreună. Iuli s’a măritat apoi după fiul 
lui George măcelarul, din care s’a născut 
fostul regretat Alecsandru Gram a, canonic, 
de timpuriu mutat la cele eterne.

Intr’una din 4iie nimeresce la domnul 
Filip protopopul din Ocna Desului, Mar-

ţian, cu o fetiţă a sa. Domnul Filip, spre 
distragere, arangiase joc (dela latinescul 
jocus, acum dans, batér că Romanii îi ф- 
cea salt, şi фсеаи: nemo saltat sobrius.) Pro
fesorii sus menţionaţi au fost invitaţi şi s’au 
şi presentat. De jucat nu sciau séjócenicl 
unul, că pe acele timpuri nu era în us. Fi- 
resce, că fiind joc în casa dinainte, ne-am 
strécurat şi noi acolo. Venise la mine pro
fesorul meu Coroian, şi mi-a ф з: „Domine 
Moldovan, mai ia pe dabila asta (fata lui 
Marţian), că nu o icai pot trage după mineu. 
Fata lui Martian, deşi orăşană, era, cum 
se фе, chiar tocă. Nu eram nici eu măies
tru în joc, dór ímbiándu-mé profesorul meu, 
am primit, am jucat de încă m’au lăudat. 
Aşa e lumea!

Tómna m’a dus d-l Filip la séménat 
la „Mişca“ , dincóce de pădure. Avea un loc 
ca de 40 metrete de séménáturá, l’am sé- 
ménat tot eu. D-l Filip de a ltfe l’ tot cu 
mâna sa îşi séména totă séménátura, deşi 
era acum betrân. EI îmi ф сеа: Méi Isailă, 
din séménat atârnă şi recolta; décá nu se 
sóméná nici prea des, nici prea rar, ai re
coltă bună. Era d-l protopop mare econom. 
Avea multă adunătură.

Din câţi am înşirat în acestă nara-

ţiune, nu mai sunt аф în viâţă, decât Lus
trul domn Ştefan Moldovan, preposit în 
Lugoş şi eu, preot în Chirileu.

Prin acestea tote trecând, am absol- 
vat „Fisicau ou eminenţiă şi am fost pri
mit în teologiă.

Anul 1837/8. Atunci am întrat în Se- 
minariu îmbrăcat în haine de postav, cum 
se фсеа pe atunci. Cum am фэ, studenţii 
umblau în haine ţesute acasă, ci6recl, ţun- 
dre etc Sălăgienii cu gube lungi, Chiorenii 
cu gube lânose, mai scurte. Pe la Crăciun 
ni-s’a dat reverendă, o părechiă de nădragi, 
o jiletcă, o năframă de buzunar, o pălăriă 
înaltă cilindrică şi o părechiă de cisme. 
Reverenda la primianiţi era din postav 
mai dur, apoi tot aşa mai sus, tot mai fin. 
Intr’al treilea an era franţuzască.

La St. Măria-mică 8 (20) Septemvre, 
era terminul, când clericii se presentau la 
studiu; aşa se numeau atunci teologii.

Profesori în Seminar am avut: la Ma
trimoniu şi Jus Canonicum pe Rs. D. ca
nonic Vasile Raţ, la Pastorală pe Simeon 
Filip, la Teologiă pe Dr. Iosif Pop, la lim
bile orientale şi hermeneftică pe Timoteu Ci- 
pariu. Studiile erau vaste: Matrimoniu 200 
cole, Jus Canonicum 100, Pastorala, Teo-
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Mare bucurie era în israilul-un- 
guresc mai erî alaltă-eri, când se 
vestise, ca statua lui Henfzi va fi ri
dicată din piaţa St. George din Buda 
şi în locul ei se va pune statua îin- 
perătesei-regine Elisabeta. Bucuria 
acésta înse abia a durat o septe- 
mână, şi âtă că în inimile maghiare 
s’a sălăşluit din nou simţământul 
amărăciunii. Fóia militară „Armee- 
blattu din Viena publică un comuni
cat, în care ье spune, că statua lui 
Hentzi nu pierde nimic din însem
nătatea ei prin ridicarea din locul 
unde a stat dela 1852 íncóce, de- 
órece ea va fi ridicată din nou, mai 
frumósa şi mai strálucitóre, dinain
tea şc0lei militare de cădeţi din Bu
dapestape o colină sub care vor fi 
aşecjate osemintele eroicilor luptă
tor!, cari îq 1849 au apărat cetatea 
Buda în contra obştirilor revoluţio
nare maghiare. Statua se va ridica 
acolo, după cum фее organul arma
tei, ca tinerimea militară se vadă 
tot-déuna în ea un monument nepe- 
ritor al împlinirei datorinţei militare. 
Gazetele unguresc! luând notă de 
acésta ridicare a statuei şi de celea 
ce le scrie fóia „Armeeblatt44, turbă 
de necaz, că étá „naţiunea44 este din 
nou umilită. „Egyetértés44 фее, că 
pretutindeni între Maghiari acest 
„atentat miserabiltf a produs o a- 
dâncă indignaţiune, care se măresce 
şi prin aceea, că în sensul comuni
catului din „Armeeblatt" se va da 
un ordin prea înalt cătră armată, 
care se va ceti înaintea garnisónei 
din Budapeşta. Foile oposiţionale 
unguresc! învinuesc pe Banfify, că 
el ar fi comis acésta „tradare* şi 
„umilire", şi prevestesc o mare fur
tună în dietă din pricina acésta. Se 
vor face şi doue interpelări în ca
mera din Peşta şi se aştâptă cu 
mare interes, ce va respunde gu
vernul prin rostul ministrului pre
şedinte.

*
Seim, că între Francia şi Anglia 

s’a produs un conflict serios din pri
cină, că majorul frances Marchand 
ocupă Faşoda. Anglia a cerut, ca 
Francia se-şî retragă trupele din 
Faşoda şi a început se ameninţe cu 
resboiu, dóca Francesii nu vor îm
plini cererea ei. De aici s’a născut 
o mare c0rtă diplomatică, cu care 
paralel mergeau înarmările Angliei, 
în mesură, ce punea pe griji lumea. 
Miniştrii englesî începură se ţină 
discursuri resboinice şi era pe aci se 
ne tre4im într’o bună diminâţă c’un 
resboiu formidabil. Guvernul fran
ces înse a cedat Angliei, declarând, 
că va deşerta Faşoda, după-се a ve-

logia asemenea. Afară de ale profesorului 
Cipariu, tóté trebuiau scrise séu cumpărate 
în manuscris.

Conşcolarî am avut pe: Iosif Tarţa 
(încă din Gramatică din Vaşarheitt), Tóder 
Popovici (fost paroch în Boziaş) care mai 
în urmă şi-a schimbat nuítaele în Almăşan, 
deşi fratele séu Ioan, protopop în Alma- 
sáséscá, tot cu numele de Ioan Popovici a 
absolvat gimnasiul din Vaşarheifi, precum 
şi David Almăşun în Vaşarheiii la Tablă 
tot oa Popovici figura.

CluşenI erau: Tóder Pop din Coruşifi, 
Ştefan Poruţ din P.-Oian, Ioan Oristea din 
Glod, Teodor Maiorean din Alămor, Du
mitru Stoian, Gregorie Gali, Ioan Dregean.

Teologi II-an iţI: Georgie Draia (fost 
preot în Tűr), Gregorie Moisi (mai urmă 
Moisil) vicar al Năsăudului, Pop Tó^er din 
Budurlău, preot în Fărăgău, Vasilie Pop, 
frate cu Iosif Pop Dr. de teologie, Vasilie 
"Todor, preot în Vaidacuta, Nicolau Pop 
din Iara, preot în Feneş, Anania Pop, Du
mitru Cosma, preot în Corpadie, Georgie 
Baţ preot în Căpâlna de jos, Gregorie Mu- 
reşan preot în St. Margieu şi Josif Turc.

Rector aveam pe Can. Ştefan Boer, 
studioram-prefect Ioan Dragomir, omeni

(lut, oă Englesii nu glumesc şi afară 
de acésta nu afla de vrednic, ca 
pentru un orăşel din valea Nilului 
se se verse sânge. In chipul acesta 
s’a delăturat de-ocamdată periculul 
resboiului, înse în locul lui a rămas 
acum ura şi duşmănia între cele 
doue mari naţiuni europene. Şi cum- 
că primejdia póte se vină mai târ
ziu, se vede de acolo, că Anglia îşi 
continuă armările, ér Francia la rân
dul ei începe aşi mobilisa flota de 
resboiu. Anglia se ínarmézá pentru- 
ca la un cas dat se-şi pótá apéra 
posesiunile ei în tóté părţile unde 
ar puté fi atacată şi rănită, dór mai 
ales în Asia résáriténá. Ea se teme, 
că Francia şi Ilusia aliate pot b'o 
atace în Peking şi în marea Chinei.

încât pentru armările englese,
ministrul-preşedinte al Angliei, lor
dul Salisbury, ţinând cjilele acestea o 
vorbire la un banchet în Londra, a 
cjis, că n’are cine-va decât sé pri- 
vâscă situaţia universală, pentru ca 
se vadă, că ac}î în tot momentul 
póte sé isbucnéscá un résboiü, Pănă 
când ideia de desarmare a Ţaruiui 
nu va fi încoronată de succes, tre- 
bue se ţinem semă de primejdiile 
ce ne încunjură şi trebue se luăm 
mésurl de apérare. „Noi despreţuim 
résboiul, dér avem datoria de a lăsa 
urmaşilor noştri neatins imperiul".

*

Se pare, că Creta îşi va căpăta 
în curând guvernator în persona 
prinţului grecesc George. Cele patru 
puteri au propus numirea la înaltul 
post de guvernator al insulei pe 
acest prinţ. O scire telegrafică din 
Londra c|ice, că Sultanul nu se va 
mai împotrivi acestei numiri, şi pro
punerea puterilor o va lua simplu 
la cunoscinţă.

Osândirea lui Luccheni.
Alaltăeri s’a ţinut înaintea curţii cu 

juraţi din Geneva pertractarea finală în 
procesul ucigaşului Luccheni, care a stîns 
viaţa împărătesei-regine Elisabeta.

Punct la 9 ôre s’a presentat tribuna
lul după a cărui constituire s’au sorţit cei
12 juraţi. După sorţirea juraţilor preşedin
tele a făcut semn së fiă adus în sală acu- 
satul. Luccheni întră între doi gendarmi. 
A  urmat apoi depunerea jurâmêntului de 
cătră juraţi.

Preşedintele (cătră acusat) : Doresci 
tâlmaciu ?

Luccheni: Da, la totă întâmplarea.
Preşedintele chiamă pe tălmaciu, care 

depune jurâmêntul, apoi a pus întrebări 
generale acusatului.

cu suflet bun. Viptul era bun şi îndestu- 
litor. Ductori am avut pe Iosif Ciura şi 
Andreiü Mureşianu. Mureşianu era mare 
cântăreţ, avea un organ bun şi puternic; 
pănă a fost în Seminariü n’a făcut versuri, 
era tare strict, pe fumători nu-i putea su
feri, fumatul era strict interes. Décá erai 
denunciat pentru fumat, carenţia era sigur 
a ta. Eu am avut multe carenţii, căci eram 
fumător.

Vice-rector era Ioan Moldo van, cân
tăreţ mare şi iubitor de cântare. După 
cină, cari aveam ton şi plăcere spre cân
tare, ne scoboram şi întram la vice-rec- 
torul şi ne deprindeam în cântări. De alt
cum aveam profesor de oant pe Georgie 
Teoar, care doué óre în săptămână, Marţia 
şi Joi sóra, ne învăţa cântările. Toţi cle
ricii ne adunam în museul cel mare, unde 
veniau şi studenţi din alte olase.

Călugări erau atunci tre i: egumen 
Ladosi, om mititel gros, Iovian, ciont de 
mâna sţângă, şi Elcheş. Aceşti doi din 
urmă erau profesori gimnasiall. A  întrat ca 
noviţitt şi Arpadi, fost preot în Ormenişul 
de Câmpie, dér n’a stat decât vre o patru 
săptămâni şi s’a lăsat de călugărie.

După-ce Moldovan s’a mulţămit de

Preşedintele: Luccheni, acum ţise va 
ceti actul de acusaţiune, fii atent, ca să 
înţelegi tot cuvéntul.

Se cestece actul de acusaţiune. Luc
cheni, care vorbesce bine franţuzesce, între
rupse mereu pe grefier t îcend, că nu pri
cepe. Tălmaciul îi spuse pe intalienesce 
părţile din acusă despre cari acusatul c}i’  
cea, că nu le pricepe. După acesta Luc
cheni 4icea clătind din cap: Ya bene, 
avanti! Când grefierul tribunalului ceti 
acea parte din actul de acusaţiune, în care 
se 4icea, că Luccheni îndată după comite
rea crimei fu convins, că victima va muri, 
acusatul striga rî4end :

— Bravo! Bravo!
Publicul a rămas scandalisat de obrăz

nicia acusatului.

Urma ascultarea martorilor. Cel din- 
táiü martor fu Chamartin, care a prins pe 
Luccheni. El spuse, că a întrebat de Luc
cheni, că ce a făcut împărătesei Elisabeta, 
la ceea-ce el răspunse:

— Nu i-am făcut nimic!
Luccheni: Asta nu-i adevărat. Eu i-am

spus îndată, că am omorît’o.

Tribunalul mai asculta alţi patru 
martori, apoi se ceti mărturisirea contesei 
Sztaray.

Birjarul Willemin mărturisi, că pe 
timpul săverşirei atentatului, sta cu birja 
lui lângă statua prinţului de Branselweig. 
A  vă4ut, cum Luccheni se arunca asupra 
împărătesei, a persecutat pe criminal şi a 
ajutat să fiă prins.

Birjarul ^iaux mărturisi, că se afla 
pe staţiunea ^tblanc Quain şi a vă4ut, 
cum acusatul a^Străpuns victima. Şi el a 
stat în ajutor la urmărirea lui Luccheni şi 
la arestarea lui.

Poliţistul Lecroix 4ige • Când Luc
cheni a fost adus la poliţie, l’am întrebat, 
décá este adevărat, că a lovit o femeie? 
El a răspuns cu da ! Intrând în închisore 
acusatul regreta lovitura la ceea ce i am 
4is : „N ’ai greşit, ţi-ai ajuns ţînta: împă- 
rătesa a muritu. Luccheni răspunse : „Ah, 
scieameu! Pe omul, pe eare-1 lovescl cu 
astfel de unéltá, s’a gătat cu el !u Luc
cheni a recunoscut îndată, că el e anar- 
chist. picea, că sunt mulţi anarchiştl în 
Lausanne şi Geneva. Cu tóté acestea a ne
gat, că are complici.

Martorul spune mai departe, că deja 
în 4iua premergătore atentatului a vă4ut 
pe Luccheni dinaintea otelului „Beau 
Rivageu unde convorbia c’un individ bine 
îmbrăcat şi mai în verstă, care însă nu 
páré a fi soţ de-al acusatului. In 4iua asa
sinatului a vă4ut pe Luccheni stând pe o 
bancă şi vorbind c’un domn elegant. Ei 
discutau franţuzesce. Mai târ4iu l’a vă4ut 
pe Luccheni c’un 4iar în mână. După ares
tare el a declarat, că dâcă în diminâţa de 
10 Septemvre ar fi avut 50 de franc!, n’ar 
fi ucis pe împărătâsa, ci ar fi călătorit în

vice-rectorie şi s’a căsătorit cu văduva 
preotésâ din Săbad, a urmat vice-rector 
Arpadi. El avea trei copii, două fete şi 
un fecior, Alexandru, care a participat în 
1848/9 în munţii apuseni cu fratele meu 
Vasilie la combaterea insurgenţilor.

Fratele meu mai mare Ioan ca IV- 
ar.it a absolvat teologia, când eu eram I- 
anit. Cel mai mic frate, Vasilie, era în 
gimnasiu în Vaşerheiă. Părinţii noştrii aveau 
mare bucurie, erau mândrii, putênd avea 
trei fii învăţând la şc61ă.

In anul 1838/9 la St.-Măria-mică am 
întrat în anul I I  în seminariu, primianiţi au 
fost: Ioan Oltean, Gavril Pop din Cluşitt, 
venit Andreiü Pop, Georgie Răduţ, Nicolau 
Pop, N. Simonfi, Ioan Bochiş, Petru Bran, 
un fecioraş bălan sălăgian, copil priceput, cu 
minte ageră; apoi Ioan Vicaş (acesta ’mi era 
soţ de conversare), Antoniu Vestemian, Ioan 
Oltean, mai în urmă Fekete Negruţ, care 
era clarenătaş şi ne delecta mereu cu in
strumentul său. Din cursul acesta patru s’au 
făcut canonici : Gavril Pop, Andreiü Pop, 
la Lugoş, Vestemeian şi Oltean (Fekete) 
canonici în Blaşifi.

In 18B9 s’au făcut struguri mulţi. 
Măria Sa episcopul Lemeni ne-a dus şi pe

Italia, ca să ucidă pe regele Umberto. De 
altfel — 4ise el — va isprăvi-o altul.

Când i-s’a arătat acusatului corpul de
lictului, unélta omorítóre, a declarat, că 
acésta este cu care a săvârşit atentatul.

Dr. Etienne Goloy, medic, mărturi- 
sesce, că pe el l’au chiămat întâiaşl dată 
la împëràtésa. A  observat îndată, că caşul 
e fórte serios şi a chiămat şi pe Dr. Mayor. 
Mórtea împărătesei trebue, că a urmat 
fórte curênd. Numai contesa Sztaray, în 
iritaţia ei, credea, că aude bătăile inimei 
la împàrëtésa.

Luccheni declară, oă înainte de comi
terea faptei, unélta lui nu era ruptă, ci as
cuţită.

Poliţistul Bruyer mărturisi, că Luc
cheni, pe care l'a pă4it în închisore, i-a 
spus, că a venit în Geneva, ca să asasi
neze pe prinţul de Orlean, însă a întârziat 
cu douë 4ile. Dér cailei0 prinţului totuşi 
sunt numărate. In decursul unui an, şi el 
va căpăta ce i-s’a destinat. Décá el (Luc
cheni) ar fi fost însărcinat cu uciderea re
gelui Umberto, nu şi-ar fi greşit ţînta.

Preşedintele (cătră acusat) : Adevărate 
sunt tóté astea?

Luccheni : Da, tóté. Tóté le-am 4is eu.
Ascultarea martorilor s’a încheiat la 

1*15 óre d. a. şi pertractarea a fost sus
pendată pănă la B. După redeschiderea şe
dinţei a fost ascultat M artinelli, arestat ca 
complice, care a 4i®: Luccheni m’a rugat, 
să fac un mâner pentru pilă. Nu sciam ce 
vré să facă el cu pila aceea.

A  fost ascultat din nou acusatul, care 
recunoscù, că a comis fapta intenţionat 
cu unélta, care se află pe masa tribuna-, 
lului.

Preşedintele: Ce te-a îndemnat să asa
sinezi pe împëràtésa ?

Luccheni : Miseria !
Procurorul ţine rechisitorul şi cere pe

depsirea lui Luccheni. Juraţii aduc verdict 
unanim de condamnare, după ce tribunalul 
retrăgându-se, reapare peste 20 de minute 
publicând sentinţa, după-care Luccheni este 
condamnat la ínchisóre pe vidţâ.

Când condamnatul fu escortat din 
sală, striga : „Trăâscă anarchia ! Mórte aris
tocraţiei !u

SC1R1LE DILEI.
— 31 Octomvre v.

Teatru remân de diletanţi în Braşov.
Aflăm, că Joi, în 12 (24) Noemvre c., se 
va da în sala redutei orăşenesc! din loc un 
teatru român de diletanţi. Se va representa 
douë piese teatrale, după care vor urma 
petrecere cu dans. Vor juca domni şi dame 
din societatea alesă a oraşului nostru, cari 
avênd în vedere dorinţa atât de des espri- 
mată, de-a veni în ajutorul poporului nos
tru dela sate prin înfiinţarea de biblioteci 
poporale, au binevoit a lua asupra domnia- 
lor sarcina de-a da o representaţiune tea-

noi teologii la oulesul viilor, la via dela 
Mănărade, ”o vie mare, frum6să, cu mai 
multe téscurï. Au dus tote aparatele pentru 
fert, precum şi mesele şi tôte cele de lipsă. 
S’au întins mesele într’un loo frumos şi 
am prânzit în viă. Venia episcopul şi ca- 
nonioii, şi se desfătau în jur de noi, Măria 
Sa Episcopul 4icea : „Aceştia sunt fiitorii 
mei preoţi. Lemeni era om plăcut şi vial, ou 
inimă bună.

Dintre jurnale n’aveam decât „Gazeta u 
de Bariţiu, cu lit?re cirile. Versuri se cântau 
mai multe unguresc! ; românesc! erau în 
us: „După nor vine seninu, „Lâng’un rîu 
odiniorău.

In anul 1839/40 am întrat în Semi
nariu, ca III-anit. Acum ne numiam bëtrânï. 
Rector, după multe delaţiuni, a venit Ar
sénié Popovici din Turda, de curênd venit 
în Blaşitt. Era predicator mare, la instala
rea sa a predicat din catedra mănăstirei 
luându şl de text: „Au nu este răşina în 
gilead, au nu este şi balsam acolo, şi pentru- 
ce nu se vindecă faţa Sionului?a O predică 
model, mai întrégâ o ţiu minte. Vice-rector 
era Ilie Cicudi, mai în urmă canonic, acum 
mutat la celea eterne, om bun, însă strict. 
In tot timpul în Seminar am avut pâne
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trală în acest scop. Suntem siguri, că mai 
ales Românii din oraşul Braşov şi împre
jurime vor saluta cu bucuriă acâstă nobilă 
întreprindere, nu numai pentru-că prin ea, 
cum sperăm, se iniţieză o mişcare îmbucu- 
răt6re şi mult dorită în viaţa nostră so
cială, ci şi pentru nobilul scop, ce dile
tanţii l’au avut în vedere când s’au hotă- 
rît a da acestă representaţiuae. înfiinţarea 
de biblioteci pentru poporul român dela 
sate este o necesitate constatată şi recu
noscută de toţi fruntaşii români din oraşul 
nostru, în sînul cărora de [mult se discută 
asupra mijlbcelor, prin cari s’ar pute aduna 
suma necesară pentru înfiinţarea lor. După 
ce şi aşa iniţiarea de colecte este dificul- 
tată prin cunoscuta ordinaţiune ministe
rială, ocasiunea cea mai bună pentru adu
narea mijlocelor necesare spre a înfiinţa 
bibliotecile proiectate, ni-se dă acum. Cre
dem, că nu va fi nimenea între noi, care 
în vederea acestui măreţ scop, să nu gră- 
bâscă a sprijini întreprinderea diletanţilor 
noştri. Atragem cu deosebire atenţiunea 
fruntaşilor români de prin comunele din 
jur, cari fiind direct interesaţi în causă, 
deorece bibliotecile pentru comunele lor 
se vor înfiinţa, au datorinţa de-a sprijini 
şi ei acestă întreprindere, luând parte la 
representaţiune şi a îndemna să participe şi 
alţi fruntaşi din comunele lor, mai ales 
fiindcă preţurile de întrare vor fi moderate, 
aşa ca să potă participa orl-cine. Amănunte 
vom publica mai târziu.

De-ale armaei. Ministrul de honvecfî 
şi-a presentat camerei deputaţilor raportul 
său anual despre dislocările în armata co
mună şi la honvecjime, despre resultatul 
esamenelor de oficer în reservă a volunta
rilor, despre sinuciderile în armată etc. 
Din acest raport al ministrului de honvedi 
însemnăm următorele: In decursul anului 
1897— 98 la regimentele armatei comune 
s’au ivit 168 caşuri de sinucidere şi 68 
de încercări de sinucidere; la honvecfime 
31 sinucideri şi 21 încercări de sinuci
dere. jjLa esamenul de oficer în reservă 
s’au supus, la armata comună, 1436, âr 
la honvef]ime 325 de voluntari. Dintre 
aceştia au reuşit la esamen 1062, res
pective 298, au fost respinşi 333, respec
tive 26; s’au retras dela esamen, din 
causă de bolă 14, fără causă 24, respec
tive 1. Respinşi dela esamenul de oficer 
în res. din causa purtărei necorăspun^ătore 
anul acesta n’a fost nici unul. A l doilea 
an, la armata comună, au ser fit  95, âr la 
honveclime 4 voluntari. S’au supus după 
doi ani de serviciu la esamen 27, respec
tive 2. Dintre aceştia au reuşit la esamen
17, respective 1, au căc^ut a doua-6ră 10, 
respective 1. In datele aceste sunt socotiţi 
şi acei voluntari cetăţeni ungari, cari au 
servit la corpurile de armată afară de teri
toriul ungar.

Averea lui Krivânyi la tobă. Din Arad

bună, însă pentru stomacul tinăr nu chiar 
de ajuns. Mai cumpăram câte o pâne cu 
20 cr. m. c. dela Georgie Uilachi (Uilăcan), 
atunci credinţer în Seminar, mai în urmă 
preot în Sânt-Petru pe Câmpie. Uilachi era 
copil bun şi tare ca ferul. Aducea tabla 
cu 10 porţiuni, ţinendu-o sus pe palma 
dreptă.

In 1840fl am întrat, ca IV-anit. In 
acest an mergând pe Crăciun acasă, părinţii 
mei erau numai singuri, bătrâni, neputin
cioşi. Ei m’au îndemnat să mă cer, să fiu 
absolvat, că nu o mai pot duce. Fratele 
mai mare Ioan era preot în Uiora de sus, 
fratele mai mic Yasilie în „Sintaxă u în 
Vaşarheiu. Aşa, după Crăciun mergând în 
BlaşiG,m’am dus la Măria Sa Episcopul, i-am 
espus păsurile şi neajunsurile părinţilor şi 
s’a îndurat a mă absolva. Mi-am luat ră
mas bun dela conşcolari şi dela toţi cei
lalţi clerici, şi cu conşcolarul Ştefan Poruţ 
din Pustă-Cian, care şi el fu. absolvat, am 
mers prin Uiora pe la fratele, care mi-a 
dat o călărie, de unde amândoi am mers 
în Dateş la notarul Ciaclan, care avea fete 
dintre cari pe cea mai mare, cu numele 
Marişca, a luat’o de soţiă Ştefan Poruţ. Eu 
contam la cea mai mică, care însă s’a mă-

se anunţă, că alaltăeri s’a început acolo 
licitaţia întreg mobiliarului lui Krivânyi, 
renumitul defraudator, care după ce a fu
rat banii orfanilor, a luat frun4ă’n buză şi 
s’a dus. La licitaţiă s’au presentat vre-o 
300 de cumpărători ; din Budapesta încă 
au sosit mai mulţi antiquari, ca să cum
pere cărţi din bogata bibliotecă a lui Kri- 
vanyi. Unele obiecte au fost vândute 
peste preţul fixat. Licitaţia va dura mai 
multe 4ile.

Cununiă. D-nul Ioan Ţiţeiu şi D-ş6ra 
Elena Cârstea, ambi din Braşovul-vechifl. 
s'3 vor cununa mâne, Duminecă, în 1 (13) 
Novembre c. în biserica română din Bra- 
şovul-veehiii. — Dorim fericire tinerei pă- 
rechi.

Concert CU dans. Tinerimea din Pe- 
troşeni va da Sâmbătă séra în 7 (19) No
emvre a. c. un Concert cu dans în favorul 
bisericei gr. or. din loc, care acum se afla 
în lucrare, — sub conducerea tînărului in
ventator Ioan Sârbu.

Teatru. Desérâ se va da comedia 
vlm  weissen Eosslu, ca însemnată novitate, 
care s’a dat în Berlin de 250 ori una 
după alta.

Dela comună.
In şedinţa de alaltăeri a comunei oră- 

şenesci Braşov, presidată de noul priipar 
Francisc Hiemesch, acesta declara între al
tele, că va nisui înainte de tóté să păs
treze neatinsă autonomia oraşului; va ve- 
ghia asupra poliţiei, ca ea să fiă un păzi
tor adevărat a siguranţei publice a cetăţe
nilor; în administrarea averilor orăşenescl 
va ave ca principiu cruţarea şi va nisui, 
ca cheltuelile să nu trécá peste budget, ci 
să se acopere numai din venite şi în urma 
acésta aruncurile de dare din partea ora
şului să potă fi reduse treptat etc. Prima
rul declara de-altmintrelea, că o vorbire- 
program nu vré să ţină acum, ci princi
piile şi vederile sale şi le va desfăşura în 
raportul său din anul viitor.

S’a pus apoi în discuţiune propunerea 
de urgentă a membrului Dr. Flechtenma- 
cher şi soţi în causa concursului, ce s’a 
publicat pentru ocuparea postului de că
pitan orăşenesc. In acest concurs fişpanul 
cere dela concurenţi cunóscerea deplină a 
limbei maghiare în vorbire şi scriere, pe 
când limba germană şi română s’o posâdă 
numai în vorbire.

Referentul Graef a arătat, că în ces- 
tiunea acésta consiliul orăşenesc a înaintat 
o representaţiune la fişpanul, atrăgându-i 
atenţiunea asupra contracficerei, în care se 
află concursul publicat de el cu § 20 al 
legei de naţionalitate, după care comunele 
au ele însă-le dreptul să-şi alâgă limba 
protocolară şi de afaceri. Fiind deci pre
venită de consiliul orăşenesc, propunerea 
înaintată de Dr. Flechtenmacher şi soţi,

ritat după Nicolau Şimonfi, preot în Gheja.
In anul 1841 fungentele preot Ioan, 

în Chirileu, a repausat în Septemvre. Suc
cesori nu avea, pe fata mai mare o mări
tase după Georgiu Lăscudean, preot în Cu- 
cerdea. Prunc mai mare era Dumitru, în
văţător rău în „Principia11 în Vaşarheiu. 
Luoru natural, că, ca teolog contam şi eu 
la parochiaChirileului,acum vacantă. Aveam 
însă rival pe fratele preotului, Ezechie Pop, 
care s’a făcut preot în Poca-Cristur, luând 
în căsătorie pe fiica preotului de acolo. In 
Poca-Cristur, Episcopul Lemeni avea o soră, 
acâsta avea o fată, Linca. Ioan Turc, se
cretar episcopesc, avea speranţă să o do- 
bândâscă de soţiă. Aşa, când s’a căsătorit 
Pop Ezechie, i-a fost nănaş, şi mai târcjiu 
el s’a făcut celibe. Turcu avea mare in- 
fluinţă, totuşi parochia mi-s’a conferit mie, 
deşi rivalul meu n’a încetat pe mulţi din 
poporenl cu intrigi, mai adăpându-i şi cu 
vinars, a-i trage în partea sa.

Aşa s’au făcut două partide. Partida 
lui Ezechie a făcut suplică la un Mănaseş 
în Petea, au înşirat multe bârfele şi nea
devăruri, şi cu influinţa nănaşului său Ioan 
Turc a esoperat de i-s’a conferit parochia 
Chirileului. Eu am rămas fără parochie.

de-a se convoca numai decât o adunare 
orăşenâscă pentru a protesta în contra 
procederei vătămătore a fişpanului, s’a aflat 
de prisos, mai ales fiind-că şi aşa avea să 
se convoce adunarea de acum.

Raportorul presentâ tot-odată din 
partea consiliului orăşenesc propunerea, ca 
adunarea să aprobe paşii întreprinşi de el 
şi tot-odată să protesteze şi din a sa parte 
în contra procederei fişpanului. După mai 
multe disouţiunl s’a primit propunerea 
membrului Ios. Puşcariu, ca adunarea să 
protesteze contra procederei fişpanului, âr 
decă acesta totuşi n’ar vre de bună voiă 
să modifice concursul, să se înainteze re
curs la ministrul de interne.

Dintre obiectele dela ordinea 4*1®* 
amintim următ6rele:

S’a hotărît a se da gratuit şcolei ro
mâne gr. or. din Dârste un teritoriu de 
455.920 stînjini pătraţi spre a-1 folosi ca 
şcolă de pomărit.

Ministrul ung. de interne, vrând să 
încungiure cu gratii monumentul lui Ar- 
pad de pe Tâmpa, a cerut, ca oraşul să 
sup6rte jumătate din cheltuelile de 300 fl., 
ce se recer pentru acest scop. Adunarea 
a hotărît însă, că nu p6te contribui la 
aceste cheltueli.

In ce privesee construirea liniei fe
rate Braşov-Făgăraş, adunarea şi-a espri- 
mat dorinţa, ca acâstă liniă să trâcă prin 
Ghimbav şi prin Codlea.

Pagini alese.
Luptele Ita lien ilo r  pen tru  libertate.

I.
Nesuferită din cale-afară era 

starea Italienilor, mai ales pe la 
sfîrşitul veacului trecut şi la înce
putul celui de faţă.

Şi le era mai ales la începutul 
acestui veac nesuferită, pentru că 
împrejurările deşteptaseră şi în ei 
tot mai mult consciinţa de popor, 
de naţiune şi mândria, care a deş
teptat într’enşii dorul de a se vedé 
neaternătorî, uniţi, stăpâni asupra 
sortii lor.

Cei-ce aveau acésta consciinţa, 
revoltaţi de durere şi de ruşine, tre- 
buiră sé se facă apostoli ai sbuciu- 
mărilor şi stăruinţelor spre o sorte 
mai bună, spre a ajunge la acele 
alte stări, pe cari le doriau.

Şi fiind-că în o parte a Italiei 
Francesii îşi câştigaseră mare înrîu- 
rire, stăpânire peste tot, în dorul 
séu de*a scutura jugul, vedem pe po
porul italian pe la 1814 salutând pe 
Austriac! la Milan, ca pe „libera- 
toriiw lor, şi isbucnind în o teribilă 
manifestare de ură faţă de tot, ce 
le mai aducea aminte de fosta stă
pânire şi administraţiă francesa.

Mă îmbolnăvisem de nisoe friguri, cari m’au 
torturat 18 săptămâni. In timpul acesta a 
venit la mine Suciu Petru, teolog în Bla- 
şiti, şi mi-a 4is: „Mă Moldovane, eu merg 
la Blaşitt şi fac o suplică în numele tău, 
şi nu cred să nu redobândesc! ârăşl parochia.u 
Fără a sci, că ce vrâ să scrie, m’am învoit, 
a mers şi a făcut suplica, în care ameninţa 
pe Episcop, că de nu-mi conferesce paro
chia, recurg la gubern. Eu nu aveam ou- 
nosoinţă despre celea scrise în suplica fă
cută de Suciu Petru. Ameninţarea cu gu- 
bernul a făout rea im presiune asupra Epis
copului, altcum bun ca o pâne bună şi în
durător cum numai se pote.

Mă pomenesc nu peste mult, după 
tăcuta suplică, cu resoluţiunea prin oficiul 
protopopesc, de următorul cuprins: „Dâcă 
suplicantele şi-ar fi adus aminte de 4isa 
Sântei Scripturi: fiţi înţelepţi ca şerpii şi 
blân4l ca porumbii, nu i-s’ar fi denegat 
suplicantelui redarea parochiei, din contră 
iee spre sciinţă aceste". Scrisorea lui Ioan 
Turc, subscrisă de Episcopul Lemeni, o am 
la mine pănă în present.

Reînsănătoşindu-mă în câtva din fri
gurile de 18 săptămâni, deşi eram încă tare 
slab, m’am dus la Blaşiîi, ’mi cerui audienţă

In necazul lor faţă de Francesî, 
deşi aceştia introduseseră multe re
forme chiar liberale, şi de bucuriă, 
că „seapăa de puterea lor, Italenii 
se dimit la scene de „ resbunare“ , pe 
care numai popóre asemenea apă
sate le pot înţelege. Aşa de pildă, 
merseră Italienii pănă acolo în şter
gerea şi a urmelor administraţiei 
francese, că smulseră felinarele de 
pe strade şi opriră altoirea (vacci
narea), numai fiind-că acestea fuse
seră „înoir!u francese ! .. .

Austria, folosindu-se de împre
jurări, isbutî uşor a-şl face ea în- 
sa-şi cuib cald domniei în locul ce
lei francese. Se promitea Italienilor 
fruncjă şi iarbă, pănă sé şi pună bine 
piciorul în scăriţă. Dór dup’aceea 
amară fu c|i de cji desamăgirea Ita
lienilor!

Austria după-ce luă ea, în lo
cul Francesilor, stăpânirea asupra 
Italienilor, introduse numai decât şi 
în Lombardia şi Veneţia, —  nou 
acaparate şi unite acum într’un sin
gur regat pus sub cârma unui vice
rege austriac, — legile şi codul pe
nal austriac cel mai aspru.

Facerea dreptăţii în provincii o 
încredinţă, —  după aluDgarea ve
chilor jucjí şi administratori, — ma
gistraţilor austriaci, cari nu price
peau limba poporului, n’aveau ini
mă pentru durerile lui şi nici prin 
gând nu le trecea sé împlinescă do
rinţele lui. Magistratul putea arunca 
în temniţă pe ori-cine, pe te
meiul unei simple denunţări, şi se 
făcea apoi şi acusatorul şi judecă
torul lui.

Lucrurile merseră din rău în 
mai réu pentru poporul italian, mai 
ales din Nordul peninsulei. In cu- 
rénd ei ajunse să audă pe împăratul 
Francisc I, căruia i-se puse întreba
rea, că de ce spesele serviciului de 
poliţie şi spionagiu ating în aceste pro
vincii sub stăpânirea austriacă cifra 
de un milion şi jumătate franci, pe 
cănd spesele tuturor aşezămintelor 
literare sciinţifice şi artistice ale pro
vinciilor la olaltă dau numai cifra 
de 1 mii. şi 300 de mii, deci cu 200 
mii mai puţin ca poliţia — trebui, 
c|ic, se-1 audă dând răspunsnl: „M ie  
îm î trebue supuşi credincioşi şi nu óment 
învăţaţi!*

*
Stările acestea ínecátóre şi re- 

voltátóre pentru orice suflet iubitor 
de libertate, împinseră pe Italieni cu 
putere mare în braţele tuturor în
cercărilor îndrăsneţe, primejdióse 
chiar, dér nobile.

Mai ales însă ele deteră naşcere 
la o mulţime de societăţi ascunse (se-

prin amicul meu Chalin, husarul episcopesc. 
Audienţa mi-se dă, întru, sărut mâna Epis
copul, mă agrăesce: „Dór ce-i Mureşian, când 
ai venit, ce-i pe la Gherla vóstrá?u Acest 
Gregorie Mureşian era din Mintiul Gher
lei, a fost protopop în S.-Mărgita, un fe
cior înalt ca mine, palid la faţă, precum 
eram şi eu acum. Cu acesta mă confunda 
Episcopul.

— „Nu sunt Mureşian, Măria ta, sunt 
Isaia Moldo van din Chirileu u.

S’a apucat aspru a mă dojeni: „Cum 
ai cutezat tu să mă ameninţi cu gubernul; 
mergi acum la gubern să-ţi dea parochiă, 
nu Episcopul tău“ . Eu m’am încrucişat au- 
4ând aceste şi m’am rugat să mă asculte, 
şi am 4is: „Măria ta, eu despre suplica 
dată cu numele meu nu sciu nimica, nici 
o recunosc de a mea, de-óre-ce de 18 săp
tămâni am pătimit de nisce friguri, cari 
m’au debilitat, precum şi Măria V0stră vă 
puteţi convinge. A ici póte să fiă vre-o apu
cătură, vre-o şireteniă mişelâscă, ca să-mi 
strice numele. Vă asigur, Măria ta, că sunt 
sincer şi cel mai supus fiu. Parochia Chi
rileului nu e ceva —  are oel mult 18 ju- 
găre de pământ sărăturos şi cositură de 
nisce păişe. Dór m’aşi bucura, că aşi putó
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dilor, ce se legaseră de schimbarea 
stăpânirii francese, cu cea austriacă, 
numărul lor se spori în chip în
semnat.

Scopul carbonarilor era acum, 
de-a sili, stăpânirile şi pe prinţii ti
rani, se dea poporului constituţia 
şi libertatea, ce ’i-se cădea, şi care 
în parte ’i-se şi făgăduise.

Conduşi astlel de idei înalte, 
societarii se îndrăptă cu cereri pen
tru ajutor, mai ales la cei*ce puteau 
să ’i înţelegă, la clasele inteligente 
ale patriei lor, la aristocraţime, la 
preoţi şi la ofiţerii armatei chiar.

Şi nu puţin! sunt cei-ce le în
tind, pe cât numai pot, ajutorul. 
Ba, ca un semn al aprobării lupte
lor, chiar femeile din clase înalte, in 
struite, întră în şirul membrilor societăţii, 
înfiinţând aşa cjisa „loja Grâdinărese• 
loru, insuflând curagiu bărbaţilor şi 
dându-le, după ale lor moduri şi pu
tinţe, mână de ajutor la „curăţirea 
grădineiw, la curăţirea patriei lor de 
străinism.

Fiiod, după sămânţa sa cea din- 
tâiu, originar din Neapol, carbona- 
rismul întins în curând peste totă 
Italia, ajunse la mare înflorire în 
părţile unde libertatea era mai căl
cată în picidre, mai pălmuită, în 
Neapol şi în părţile de sus ale Ita- 
liei. Cu membrii de ai acestei te
mute societăţi ne vom întâlni ade
sea în spicuirile, ce vom face în 
numerii viitori, din istoria luptelor 
crâncene şi mari ale Italienilor pen
tru libertatea, pe care la urmă au 
şi dobândit’o !

I n v i t a r e .
Membrii clubului român al comitetului 

comitatens — Sălagiu — se invită a se 
presenta la oonferenţa ţinendă în 14 Noem- 
vre a. c. 5 ore p. m. în Zelau.

P r o g r a m  :

1, Reorganisarea clubului;
2. Alegerea membrilor în comitet.

Băsesd, la 10 Nov. 1898.

G. Pop de Basescî.

U L T I M E  S C 1 R I .
Budapeşta, 11 Novembre. In şe

dinţa de acjî a camerei Francisc 
Kossuth a interpelat guvernul în 
afacerea reînălţării statuei*Hentzi în 
Budapeşta. Ministrul-preşedinte Ban- 
ffy a răspuns, că nici nu se trac* 
teză despre un fapt politic. Monar- 
chul a dispus, ca statua se se ri
dice înaintea şc6lei de cădeţi din 
Budapeşta, şi pentru acâsta e res- 
pun4etor ministrul-preşedinte. Ma

joritatea a luat la cunoscinţă res 
punsul.

Bucurescî, 11 Novembre. D-nii 
T. Maiorescu, V. Lascar şi C. G. 
Disescu, după cum se susţine, în 
calitate de procuratori ai Eforiei 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov au 
îmânat eri d-lui prim-preşedinte al 
tribunalului Ilfov o petiţiune prin 
care chiamă în judecată pe minis
trul cultelor şi instrueţiunei publice 
pentru ca să fiă obligat prin hotărîre 
judecătorescă a plăti suma de 75 000 
lei cu procentele legale, datorită pe 
ultimii ani, apoi a plăti de acum 
înainte, adecă dela anul budgetelor, 
care va începe la 1 Ianuarie 1899 
câte 75,000 lei pe fia-care an, său 
a plăti odată pentru tot deuna un 
capital ale cărui procente anuale se 
corespundă aceleaşi sume. Petiţiunea 
4ice, că suma anuală de 37,500 pe 
care ministerul cultelor şi instruc- 
ţiunei publice era dator s’o plătescă, 
a reiusat s’o dea din 1 April 1897. 
Acestă sumă anuală nu este o sub- 
venţiune seu o gratificare benevolă, 
ci este echivalentul pentru nisce pro
prietăţi imobilare, scutiri şi bene
ficii, ce le a avut biserica Sf. Ni
colae din Braşov pe teritoriul Ro
mâniei. — Procesul a fost rapartisat 
la secţia tribunalului de Ilfov.

Madrid, 11 Noemvre. In minis
terul de eaterne spaniol se confirmă 
soirea, că părechea imperială ger
mană venind în Spania va visita şi 
Cartagena. Regina-regentă va învita 
pe înalţii 6speţl 1a Madrid.

Morala evangeliei lui Isus şi 
învăţătorii ei.

Nu este studiu mai demn de 
om şi de respectarea lui, ca studiul 
moralei, pe care a înveţat’o Mân
tuitorul nostru Isus Christos.

Ce este morala lui Isus? Nu 
este alta, decât regularea datorin- 
ţelor n6stre cătră Dumne4eu, cătră 
noi şi cătră de-apr<5pele n6stru; nu 
este alta decât arta aceea măreţă, 
care face a ne nobilita inima prin vir
tute a trăi bine şi sânt şi a fi fe
riciţi. Nimenea în lume nu a pro
pagat o morală mai bună ca a Mân
tuitorului Isus; căci numai Isus, 
trimisul cerului, a sciut aduce o 
morală cerâscă, morală mai trainică 
decât vecurile. Singur el a sciut’o 
ridica şi întemeia pe iubirea lui 
Dumne4eu şi a umanităţei.

Mântuitorul lumei, Isus Christos, 
s’a născut în timpul, când demora- 
lisaţiunea şi conrupţiunea era în

inima societăţei, ér nepăsarea şi 
lenea ţineau cuprinse vetrele pă
gânilor; a sciut se fondeze morala 
cerescă pe natura şi inima omului. 
Mântuitorul Iaus a 4i3: ^Iubiţi pe 
inimicii voştri, faceţi bine celor ce 
vă urăsc pe voiu. Isua a proclamat 
libertatea, egalitatea şi înfrăţirea. 
Cuvântul Mântuitorului a rupt lan
ţurile sclaviei, a ridicat demnitatea 
femeii, facându’o egală soţului său, 
er nu sclava lui.

Mântuitorul Isus a biciuit fă
ţărnicia, lăcomia şi tirania, pentru-că 
acestea sunt viţiurî cumplite, după 
spiritul Evangeliei. Sumeţia şi va
nitatea, cari sunt rădăcina atâtor 
rele şi nefericiri, au că4ut 3ub sabia 
cuvântului dumne4eeac.

Mântuitorul Isus predica îndu
rarea, pacea, iubirea şi iertarea ne
dreptăţilor, ce ni-8'au făcut; prin 
acăstă semâna Isus pacea între 
ómeni şi depărta neunirea dintre 
fraţi. Şi aceste mijlóce dulci au dat 
sbor creştinismului, pe care aprópe 
20 de secuii, cu tóté persecuţiuoile 
şi chinurile câte s’au ivit în decursul 
lor, n’au fost în stare se 1 împedece 
în mersul seu; ba a pătruns pană 
în palatele Cesarilor, sfărîmând 
4eii lor.

Cu ce uşurinţă şi cu ce mul- 
ţămire a trecut poporul sub jugul 
cel blând al lui Isus, acésta nu tre- 
bue se o mai spunem; pentru-că 
cine simte mai mult apăsarea scla
viei, decât acela, care pórtá jugul? 
Cine cunósce mai bine valórea li
bertăţii decât sclavul? Etă dér pentru 
ce au alergat tóté popórele la cu
vântul Evangeliei. Puţin timp după 
pironirea pe cruce a Mântuitorului, 
binefacerea evangelică o vedem 
pusă în lucrare; pretutindenea ve
dem şc0le cari coutribuiau Iu îndul
cirea moravurilor şi la împingerea 
tinerimei pe calea virtuţei; pretu
tindenea spitale şi asile, cari serviau 
de adăpost văduvei, orfanului şi 
celui bolnav.

Acum se vedem, cari sunt în
văţătorii acestei morale, şi cari sunt 
datorinţele lor?

Invăţăţorii moralei evangelice 
a Mântuitorului Isus sunt preoţii, 
servitorii tuturor, creştini pentru ei 
şi preoţi pentru alţii. Ei sunt urmă
torii apostolilor pe pământ. Apos
tolii sunt modelul, după care preoţii 
trebue să-şi îndrepte toţi paşii şi 
tóté mişcările, decă voesc se fiă cre
dincioşi chiămărei lor decă voesc 
se 4i°ă cum a <\'\8 apostolul Paul: 
„fiţi următorii noştri, precum şi noi 
suntem ai lui Isus Christos“ .

Preoţii sunt chemaţi a conduce

crete), închegate din omeni de re
gulă luminaţi, cu vederi largi şi do
ritori de-o răsturnare a stărilor ne
drepte din patria lor.

Una dintre cele mai vestite din 
aceste societăti, al cărei renume 
a străbătut, şi se pomenesce în t6te 
părţile este aşa 4̂ sa societate a 
^Carbonarilor .̂

Partea, ce au avut’o aceşti 
6menî în lupta dusă de poporul ita
lian contra apăsătorilor săi, a fost 
mare. Şi istoria întemeierii socie
tăţii lor e interesantă. îşi are înce
putul încă în timpul domniei fran- 
cese, când o mână de republicani 
curagioşi, sub căpetenia lor Capo- 
bianco, începură să propoveduescă 
contra stăpânirii regelui Murat, der 
de frică, ca să nu fiă prinşi, se re- 
fugiară în pădurile cele întirse ale 
Calabriei şi ale Abruzzilor.

Aci, simţindu-se la adăpost, se 
organisară, luându şî numele de nGar- 
bonarî*, de-o parte pentru-că în a- 
ceste păduri se făceau în câtăţiml 
mari cărbuni, de alta fiind-că, îm
pinşi de lipse mari, adese-orî înşi-şi 
membrii societăţii, deşi dmeni în
văţaţi şi de lume, trebuiau să se în- 
deletnicescă a face cărbuni, pentru 
a câştiga câte ceva, cât şi pentru a 
se pute străcura printre lume, nebă
gaţi în sămă şi nebănuiţî.

Societatea se împărţia în sec
ţiuni (despărţeminte), pe cari le nu- 
miau „Vendite^, adecă loc, unde 
se vindeau cărbuni, er casele, în 
cari ei se adunau pentru a se 
sfătui asupra luptei pentru liberarea 
neamului şi a patriei, erau numite 
„baraceu; mai multe barace de ici 
şi de colo formau o „republică4*.

Totă societatea se recunoscea, 
după anumite cuvinte cu alte înţe
lesuri, ca de esemplu; „Răsbunare 
pentru mielul sugrumat de lupu. De- 
visa societăţii, cuvântul ei condu
cător, era: „Curăţirea pădurii de lupi!* 
Sub vorba „lupiu ei înţelegeau pe 
apăsătorii străini ai poporului lor iu
bit, âr sub pădure înţelegeau patria, 
ţera scumpă a lor.

Mijl6cele, cu cari carbonarii lu
crau pentru asigurarea scopului lor, 
erau teribile, ei nu voiau nici mai 
mult, nici mai puţin, decât să stîr- 
pescă pe apăsătorii străini cu ori-ce 
preţ, decă aceştia de voiă bună nu 
vor se lase, ca poporul să fiă con
dus de dmenî din sînul său, de o 
fire şi de un sânge cu el.

Sub domnia francesă, numărul 
membrilor desnădăjduiţî şi cu capul 
a mână ai acestor societăţi secrete 
nu era prea mare. Desamăgirile, ce 
urmară însă după stingerea nădej-

fi părinţilor bătrâni spre ajutor; deoi umilit 
mé rog să te milostivescl, a mé crede ca 
un bun părinte, că tóté cele spuse de mine 
sunt pur adevăr. Eu după-oe am primit 
resoluţiunea ameninţăt6re, sciind că n’am 
snplicat, mult m’am mirat şi mi-am cjis, că 
ce póte să fiă causa, de-mi vine resoluţiă 
fără să fi suplicat. Pentru aceea, deşi slă
bit, am alergat la Măria Vostră, să mă con
ving despre lucrul subversant“ .

Episcopul m’a ascultat cu bună-voinţă 
párintéscá şi pacienţă. S’a convins şi a în
ceput blând a vorbi şi m’a oprit şi la masă. 
După prâncj mi-a oouferit definitiv paro- 
chia Chirileului.

M’am dus la protopopul Gavril Foga- 
raşi în Tirimia i-am presentat resoluţia epis- 
copescă, a chiămat pe mulţi din partida 
contrară la sine, i-a mai eshortat şi li-a 
împărtăşit resoluţia episcopóscá. Acum 
nu-mi resta decât să mă căsătoresc. ’Mi 
frământam mintea, cum aşi nimeri să-ml 
capăt o soţie să se potrivâscă şi cu părinţii 
mei şi cu timpul în care trăim, să fiă şi 
cu ceva cultură, că pe acel timp nu erau 
şc61e de fete, puţine dintre fete erau, cari 
să scie scrie şi ceti. Nici pe la protopopi 
nu se aflau astfel de fete.

In 1842 primăvara m’am dus în Ceuaş 
(Szâsz Csâvâs), un sat în comit. Cetatea- 
de-Baltă (acum Târna-mică). Am nimerit la 
un econom român, Alexandru Roşea, acesta 
avea o fată frumosă, Anica. Românul era 
ginerele lui Asculan, ore când preot în 
Mediaş, sub care s’a făcut biserica cea 
pomposă de astăcfî prin Episcopul de pie 
memorie Ioan Bob. Pe aoest Asculan, cam 
renitent pote, l’a strămutat Episcopul Bob 
în Şeica-mică. El avea doi feciori, cari tre
când în România-mică în Rîmnicul-Sărat, 
se făcuse proprietari. La aceştia crescuse 
fata de care scriu şi pe oare am luat’o în 
căsătoriă în Maiu 1842. Cununia & săvîr- 
şit’o parochul atunci fungent în Deaş, ca 
administrator al filiei Ceuaş, fără sgomot şi 
fără petreceri obicinuite la astfel de oca- 
siuDi.

Mi-am adus soţia în Chirileu. Părinţii 
erau contrari acestei căsătorii, cu tote-că 
soţia mea s’a deşteptat mult locuind la 
unchii săi în Rîmnic. Densa se pricepea la 
tot ce se ţine de economia casei şi era 
cuprinc}ăt6re. ’Ml lipsea însă bună-voinţa 
părinţilor şi propusul, ca să fiu spre aju
tor şi mângâiere neputincioşilor părinţi, nu 
mi-s’a realisat îndată.

La săptămâna după cununie am mers 
spre a mă hirotoni. Am pornit călare şi pe 
la Chimitelnic am ajuns în Sânger. Preot 
de curend venit era aiol Iosif Turc, fiul 
protopopului din Cătina. Am prânzit la el, 
şi mi-a 4 is: „Măi Moldovan, nu merge la 
Cluşiii, că eu am fost Dumineoa trecută la 
cumnatul Georgie Crişan prop. în Săcal şi 
mi-a spus, că Episcopul e în Blaşiti.“ As
cultând cuvintele lui, am luat’o îndărăt că
tră Blaşiii şi pe sâră am sosit în Ciufud 
la amicul meu Nicolae Şimonfi. El mi-a spus, 
cumoă Turc m’a informat rău, de-6re-oe 
episcopul se află în Cluşifi la dietă.

Când se crepa de 4iuă, am plecat prin 
Bucerdea şi sâra am mas la d-1 protopop 
Ioan Sacalai, cu care aveam ounoscinţă. De 
aici în cealaltă diminâţă, am luat’o pe Câm- 
piă prin Cianu-mare, cătră Aiton, unde era 
paroch Ioan Trifan, care avea de soţie pe 
nepota muerii fratelui meu, preot în Uiora. 
Aici mi-am lăsat călăria şi per pedes apos- 
tolorum, trecând prin Giurfalău, pe când 
mai însera eram în Cluşiii şi sciricind, şi 
întrebând am nimerit casa protop. Teodor 
Baldi, unde locuia Măria sa Episcopul. 
Fiind pe însărate, sub boltitură zăresc un 
individ, mă apropiu de el şi văd, că e con-

şcolarul meu Tóder PopovicI, mai târziu 
Almăşan, care încă venise pentru hirotonire.

Diminâţa următore, la sfatul Episco
pului am mers la protopopul neunit cu 
numele Gal, ne-am mărturisit şi sub liturgia 
de 8 óre ne-am cuminecat. Atunci ne-a şi 
făcut ceteţl (leotorl) şi subdiaconi. Altă 4i 
am fost la biserică fără act de sânţire, ér 
a treia 4* ne-a sân ţi t diaconi şi a 5-a cji 
în 31 Maiu 1842 am fost hirotoniţi de 
preoţi.

După sosirea mea acasă am chemat 
pe protopopul Fogaraşi de m’a introdus ca 
paroch în 4 ér în 6 Iunie la înălţarea Dom
nului, am şerbit prima liturgie. Poporul 
s’a îmblân4it, neînţelegerea a dispărut, ba 
mulţi în loc de cucuruz mi-au dat la să- 
mânat, tómna, grâu. Părinţii nu mi-au dat 
nimic. Casa parochială am rescumpărat’o 
dela văduva preotésá cu 30 fl. m c., cele
lalte superedificate tóté le-a dus. Nici gard, 
nici alt ceva era, afară de casă.

Cu cei două-4ecI fior. căpătaţi dela 
Episcopul, mi-am cumpărat un pat, două 
scaune, o masă şi alte mărunţişuri. Eram 
sărac, ca şorecile din biserică, — cum e 
4icala.

In 1843 mi s’a născut o pruncă, la
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poporal la tot felul de virtuţi, a-i 
înainta cultura şi luminarea, a dea- 
rădăcina din sinul lui credinţele cele 
deşerte, aplicarea spre beţia, care a 
ajuns unul din cele mai mari rele 
pentru poporul nostru, necumpătul, 
lenea şi alte rele.

Dafcorinţa preotului adevărat 
«ste de a lucia la mântuirea sufle
telor spre mărirea lui Dumne4eu, 
a-şî câştiga prin blândeţă iubirea 
turmei sale sacrifioându-se pe sine 
pentru mântuirea ei; ei au dato- 
rinţa de-a stinge datinele cele stri- 
căciose şi sălbatice, ce sunt în po
por, cari sunt un abus de credinţă, 
ce sunt în popor; a îmblâncji pa* 
ti mile cele crude, a depărta super* 
fltiţiunile din popor, cari sunt un 
abus de credinţă, ce întunecă sân- 
ţenia religiunei. Se dea tinerimei o 
educaţiune religióaa morală cu te- 
meiu, să sădăscă în sufletul ei curat 
pietatea, consciinţa, iubirea virtuţei 
fi tot ce este bun şi frumos.

Éta dér un şir de datorii, cari 
zac pe umerii preotului: Numai îm* 
plinindu-le acestea după cuviinţă, îl 
putem numi un părinte în adevăr 
bun; pentru-că atunci a format un 
copii bun, un tată bun, un cetăţăn 
bun, un amic bun, un om binefăcă
tor şi cu inimă, numai atunci me
ritul preotului pentru societate va 
fi nepreţuit, va fi în etern neperitor.

Şi cine póte avé o influenţă mai 
mare în desvoltarea virtuţilor, décá 
nu preotul? El ia pe om dela piep
tul mamei şi nu-1 mai părăsesce prin 
tó té  greutăţile vieţei pănă la uşa 
mormântului. El binecuvinteză leagă
nul prin sântul botez; el binecuvin- 
téza legătura a două inimi prin sânta 
cununie ; la piciórele lui depun creş
tinii dorinţele lor cele mai intime; 
la uşa lui bate tot într’o formă avu
tul şi săracul.

Pe preotul bun nu-1 reţine nici 
viscolul cel mai tare, nici depărta
rea, nici bólele cele lipicióse, nici 
frigul, când se cere se tórne untde
lemnul cel vindecător pe ranele ce
lui rănit. Timpul de Dumineca şi 
sărbători el îl petrece la altar şi în 
mijlocul fiilor săi sufletesci, pe cari 
trebue să-i înveţe catechiemul, filo
sz fia cea mai înaltă a poporului.

Luminaţi poporul! Acésta este 
chiătnarea preoţilor români! Să de
părteze ignoranţa şi superstiţiunile 
din sânul poporului, acesta este mi
siunea preotului. Atunci şi numai 
atunci putem spera o fericire mai 
durabilă, numai atunci generaţiunea 
tineră |va împleti cununi pe mor
mintele nóstre, şi binecuvântând ţă* 
rîna va фее: „Уеф, acolo dórme

botezul căreia am chiămat şi pe Suciu Pe
tru. Acesta e acel Suciu Petru, care tre- 
oend în Moldova, unde avea un frate, Geor 
ge, a studiat dreptul şi îa Dresda (Saxonia) 
a depus dootoratul, apoi a funcţionat ca 
profesor în Iaşi.

In 1844, 2 Decemvre, mi-s’a născut 
altă copilă, Maria, astăcjl preotâsă în Sub- 
pădure, măritată Anca. Copila cea dintâiti 
a murit peste puţin.

La 1845 fratele meu Vasilie a întrat 
in teologiă, ca primianit, er în 1846 Hal 
Ier Lajos lipsindu-se, a mai cerut dela tatăl 
meu bani şi nevoind să-i mai împrumute, 
a vândut moşia zălogită de tatăl meu lui 
Oovrig Mihailă, fătul din Mirasteu. Tatăl 
meu şi-a recăpătat cei 400 fl. conv. şi s’a 
mutat la mine, însă şi-a făcut casă deschi- 
linit, unde locuia şi fratele meu Vasilie. 
In Februarie a acestui an a murit preotâsă 
fratelui meu Ioan, preot în Ui6ra, şi a ră
mas văduv, cu doi copii, Susana şi Alexan
dru. Tot în acest an, în 24 April la St.- 
Georgiu, more şi mama mea în etate de 

‘63 ani. I-am cumpărat o cruce de petră 
dela Ui6ra, nescrisă. Eu cu fratele meu 
Vasilie ne-am făcut la faur nisce unelte 
mici de scobit şi am făout şi epitafiui lati-

somnul eternităţii un părinte, care 
a lucrat credincios în via Domnului, 
şi a servit ca verigă de aur în ne
mărginitul lanţ al credinţei şi al 
virtuţilor, lăsându-ne o credinţă vie, 
o lege şi un Dumne4eu adevărat14. 
Numai astfel educat, poporul va fi 
la înălţimea ea şi va ţine piept ini
micilor lui.

Teologul.

D e t u n a t a .
— Fine. —

Am amintit mai nainte, că în 
apropiere de Detunata golă, spre 
măc|ă'c[i se află Detunata flocoasâ. 
Acesta e o stâncă de formă conică 
(ţuguietă) şi e acoperită cu brădet; 
numai în partea dinspre mécja-nópte- 
apus are un părete pleşuv, care ase
menea e alcătuit din stâlpi.

în Ardei formaţiunile de basalt 
sunt cam rare şi se află mai mult 
ca stânci singuratice, încunjurate cu 
alte formaţiuni geologice. In Munţii- 
Apuseni singurele stânci de basalt 
sunt cele doue Detunate. Ele sunt 
împrejmuite cu gresie carpatină (in 
unele părţi cu conţinut de aur) şi 
cu munţi de trackit, mai cu sóma 
spre răsărit, cum sunt între altele 
munţii Giamena, Suligata etc.

Detunata gólá este cea mai fru- 
m0să stâncă de basalt a Ardélului şi în
trece cu formaţiunea stâlpilor ei 
multe alte stânci de acest soiu. Ast
fel d. e. ea este mai frumosă şi mai 
interesantă ca stâncile de basalt dela 
Aussig, de pe valea Elbei (Boemia 
de mé4a*nópte) şi-şi are o vrednică 
părechiă numai în columnele de ba
salt din peştera lui Fingal, de pe 
mica şi stáneósá insulă Staffa, aparţi- 
nétóre Scoţiei.

Astfel este Detunata nostră: o 
minune a natúréi, despre ce aceia 
din noi, cari avem prilejiul a o ve 
dea adese-ori, nu ne dăm seoaa în 
destul. Munteanul, care şi pasce li
niştit caprele pe la pólele Detunatei 
se miră când vede, că vin să admire 
stâncile lui călători din ţări depăr
tate. El înae trebue să scie, că o 
stâncă mărâţă, cum e Detunata, nu 
se găsesce ori şi unde şi trebue să 
mergi departe, pănă în Scoţia, ca 
se-i afli părechea!

Mai amintim aci, că lângă De
tunata să află o casă forestieră, în 
care sunt cuartire pentru călători, er 
la pólele ei, în partea de méc^i- 
apus, ascuns în brădet, să află un 
mic gheţar, un isvor, îngrădit cu petri, 
unde şi în cel mai cald timp de vară 
se găsesce ghiaţă.

Icóna, ce ne-o plăsmuim despre

nesc. Eu scobiam literele în pétrá, ér fra
tele cu o ţeve de cucută sufla pravul, 
şi aşa am isprăvit epitafiui, precum se vede 
şi astăzi pe cruce!

Tot în acest an a fost procesul feri
citului Episcop Ioan Lemeni. A  eşit o co
misie cu Episcopul rutén Gaganeţ. Resul- 
tatul e cunoscut, mai mulţi profesori şi 
teologi au fost eliminaţi, precum : Simeon 
Bărnuţ, Dimitrie Boer, Vasilie Ladislau 
Pop, mai în urmă baron, Dr. Iosif Pop, 
oare s’a aruncat în Târnava-mică de pe 
podul Jidveului şi s’a înecat. Câţi au ră
mas în viâţă, toţi erau în Vaşarheifi la tabla 
regâscă cancelistl practicanţi. Acolo era 
şi Avram Iancu şi Iacob Bologa, locuiau 
în casa unde fusese mai de mult spitalul 
vechiu. Când mergeam Joia (ĉ i de térg) 
în Vaşarheiu, îi cercetam. Pe profesorii din 
Blaşifl Ladislau Pop şi Dimitriö Boer îi 
ounosceam şi mă cunosceau şi dânşii. Cu 
Bologa şi Iancu pe astă cale am făcut cu- 
noscinţă.

Bologa era un tinăr vial, cântăreţ 
mare, ne cânta mai multe versuri românesc!, 
mai ales cu predilecţiune cânta:

Nu mă bate taică,
Nu mă bate maică,

detunata, numai aşa póte fi desăvîr- 
şită, décâ ne urcăm pe culmea ei. 
La marginea résáriténá a stâncei se 
află aşternută o poteca preţipişe, 
care ne conduce sus pe vîrf, unde 
este construit un mic chioac din 
bârne de brad. Chioşcul e în şâse 
unghiuri şi e legat de stâncă cu 
copcii de fer, ca se nu fiă doborît 
jos de viforele, ce bântue cu furiă 
la acéstá înălţime. Din ferestrile 
chioşcului ni-se deschide o privire 
largă jur împrejur. Spre apus vedem 
puternicul Vulcan, cu culmea lungă* 
r0ţă, ér în câţa depărtării ni-se arată 
muntele Găina. Urmé4a apoi în cerc 
spre mé4á-nópte*apus, culmile de 
trachit, ce íncunjórá Roşia şi peste 
ele munţii Bihariéi ; spre mé4á-nópte 
se zăresce în mare depărtare, din
colo de valea Arieşului, cóma lungă 
a Muntelui'M are, spre mé4ánópte- 
răsărit şi spre răsărit din mulţimea 
de piscuri mai apropiate şi mai de
părtate apar, ca nisce uriaşi, piscu
rile Poiemţa (1440 m.) şi Colţul Cio« 
ranului, apoi stáncóaa Suligata, cele 
două piscuri ale Giamënei, cóma lungă 
a muntelui Căpăţina, din préjma Mo- 
goşului ş. a. In sfîrşit spre mé4á 4i 
privirea ni-se opresce, dincolo de 
Detunata flocósá, de munţii Negri• 
lésa, Vulcoi séu Corabia (1851 m.) şi 
Boteş, cari sunt acoperiţi cu bra4l 
şi închid valea Buciumului spre mé4á- 
4i. La Yulcoi şi Boteş se află în 
lucrare mai multe mine bogate de 
aur. Aici ca şi la Roşia, băieşitul e 
forte vechiu. Romanii încă au avut 
aici mine şi urmele lor se cunosc 
pănă a4î. Să crede, că ei au făcut 
tăietura uriaşe de pe Vulcoiu, care 
despică muntele şi dela care ’i-se 
trage numele al doilea: Corabia. 
Apoi tot aici, lângă Corabia, s’au 
descoperit două vechi cimitere ro
mane, unul destinat pentru soldaţi 
şi altul pentru sclavii, lucrători în 
mine. Aceste condiţionâză o locali
tate romană îa apropiere.

Detunata golă are o înălţime 
de 1182 m. peste faţa mărei, ér De
tunata flocósá este ceva mai mică, 
având 1168 m.

L i t e r a t u r ă .
Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune la modul de veţuire a ţă
ranului român, sorisă de d-l Simeon Stoica, 
medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 
Asociaţiunei transilvane, având în text un 
număr mare de ilustraţiuul. E  o bună şi 
preţi6să călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 
orl-ce familie, arătându-i cum să-şi păzâscă 
sănătatea, cum să se hrănâscă, cum să 
trăâscă şi de ce să se ferâscă pentru a se

Că 4ău eu ţi-oiti. spune 
Săraca-mî de mine, —
Cine m’a înşelat 
De m’a sărutat,
Săraca-mî de mine,
De m*a sărutat.
Un voinic înalt 
Ca un fir de brad.
Sprîncenile lui 
Pana corbului,
Ochişorii lui 
Mura câmpului,
Dragă faţa lui 
Spuma laptelui, —
Săraca-mî de mine.
Spuma laptelui,
Săraca-BQl de mine,
Nu mă bate taică,
Nu mă bate maică,
Că el s’a jurat 
Săraca-mî de mine,
Că mă va lua 
Când se va ’nturna,
Săraca-mî de mine,
Să fiu soţia sa.

Bologa având un organ pefeot argin
tiu, cânta cu atâta efect şi dulcâţă aoest 
cântec, cât l’ai fl ascultat pănă-i lumea.

putó bucura de-o viâţă veselă şi îndelun
gată. Se póte procura şi dela Tipografia 
„A . Mureşianu“ din Braşov cu 85. cr tri
mis franco.

€» 1 ii m e.
Semne rele. Un bătrân: „Da, da, 

eu simt, că pe 4i ce merge tot mai 
tare îmbătrânesc!

Mai demult era mai uşor, atunci 
puteam se înghit 6 părechi de câr- 
năţei unul după altul — acum înso, 
lângă cele 6 părechi, trebue să mai 
mănânc şi o farfurie plină de varză 
acră!“

*

Esplicare. Suboficerul (cătră sol
dat): „Ce e disciplina?"

— Soldatul: „Aceea ce nu faci, 
ce bucuros ai face!

*

Are multă minte. Un amploiat 
înalt din Dania voi se ajute statului 
prin un nou soiu de dajdie şi i făcu 
ministrului propunerea, ca să pună 
dajdie după înţelepciunea omului şi 
anume: Cel ce e mai înţelept, se 
plătâscă mai multă dajdie, cel ce e 
mai prost, mai puţină.

„O să ve4i, d le ministru, 4’se 
amploiatul, cum se vor îmbul4i 
omenii ca se fiă însărcinaţi cu daj- 
dieM. — „Forte drept, 4ise ministrul, 
şi ca recunoscinţă a invenţiunei d tale 
ingenióse, sé fii unicul scutit de acea 
dajdie

*

S'a tradat. Sergentul (cătră vo
luntar): „Ce ai fost dta ca civil: 
„Pictor, care desemnâză caricaturi*. 
Sergentul: „Aha, acuma sciu eu, 
d-ta eşti acela, care desemnezi pe 
sergenţii cei proşti şi duri —  bine, 
bine, eu îţi spui numai atâta, că decă 
m’oi vede într’un chip, atunci.. . . ! “ .

POSTA REDACŢIUNEI.
D - l u i  E .  F .  Povestea „Finul lui Dumnezeu4* a 

f)s  oliţă, publicată în clarul nostru. Manuscriptul 
îl veţr primi.

D-Im . .. în ’̂ u^ova Poesiile fiind slabe, nu 
sa pot publica.

C in - iw i, diecesa Gherlei. Poesiă e defectuosă } * 
sjicîa firă. importanţi, deci na se pot publica.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 
aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 
început apare cu dureri de stomac, rîgăell, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiunl de 
bole cel mai bnn mijloc cu efect este 
D r. Rosas Lebensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 205—III. Se pote că
păta în tote farmaciile. Să se ferâscă de 
imitaţii.

Intr’o Joi, mergând la Vaşarheiu, erăş^ 
i-am cercetat. Era tatăl Iancnlui acolo, om 
frumos, înalt, îmbrăcat în port românesc: 
ciórecl de habă, peptar cusut cu fir de aur, 
un şerpar ţintuit asemenea ici colea cu 
aur, om ca de 50— 51 ani.

— „Aucjî Avrămuţ44 a <Şis cătră Iancu. 
„Numai acjî mai stau, prea mult am zăbovit, 
am şi eu lucrurile mele pe acasă; dâcă mai 
sunt creditori, să vină să-i plătesc44.

Veneau creditorii, şi toţi cu galbeni 
erau plătiţi.

Intr’o 4i m’au cercetat Iancu şi Bo
loga la casa mea în Chirileu. E i merserfc 
din Vaşarheiu la Molomfalău la Vlăduţ, 
născut din tată român şi din mamă ungu- 
róicá. El s’ar fi ţinut bucuros şi de R o
mâni, se împretinise cu canceliştii. Dela 
el au venit la mine în Chirileu, era şi fra
tele meu Vasilie acasă. I-am ospătat cum 
se cade, preotésa mea scia să gătâscă mân
cări, ca orl-ce bucătărâsă, apoi atunci nu 
eram sărac ca mai ’nainte. Aveam şi jur
nale la casă: „Gazeta44, „Fóia pentru minte 
inimă şi literatură", „Organul Luminării14, 
„Fóia poporului44. Din 1847 sunt prenume- 
rant al „Gazetei Transilv.44 pănă în mo
mentul de faţă. (Va urma).
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MULTE ŞI DE TOTE.

O mică greşală.

Sunt câte-va luni de când un inginer 
din Paris se afla într’o cafenea cu soţia sa 
tînără şi frumosă. Inginerul o lăsa puţin 
singură, un ospe însă, care se afla de ase
menea în cafenea, se folosi de ocasiune şi 
merse la masa frumosei dame, pentru ca 
să se distragă câte-va minute. Dama, sim- 
ţindu-se ofensată de purtarea ospelui necu
noscut, a părăsit localul şi şi-a căutat băr
batul, pentru ca să-i vorbescă de cele în
tâmplate. Inginerul se întorse îndărăt cu 
soţia sa în cafenea. Vinovatul însă tocmai 
cu câte-va minute mai ’nainte se duse de 
acolo. Dela chelner inginerul se informa, 
că respectivul „curtesanu e un tipograf, 
care locuesce în apropiere. Numai decât se 
duse în tipografiă, pentru a cere satisfacţie. 
Din întâmplare însă nu-1 afla acolo şi-i 
dădu unuia din tipografi o carte de visită, 
ca să o predea şefului său, dicându-i, că 
*'1 scie bine de ce se trateză. Ora hotărîtă 
sjsi şi soţul ofensat aştepta cu nerăbdare, 
der spre mirarea lui, în loc să capete sa
tisfacţie căpăta un pachet cu cărţi de v i
sită şi o Notă.

Tipograful înţelesese, că d-1 inginer 
voesce se comande 100 cărţi de visită. Nu
mai mai târdiu lucrul a putut ajunge la 
adevărata lumină, când apoi tipograful îşi 
ceru dela damă ertare, er d-1 inginer tre
bui se plăteseă cele 100 de cărţi de visită. 

*
Despre durerea de cap

Pănă acum nu s’a putut afla nici un 
mijloc în contra durerii de cap, de-ore-ce 
şi căuşele cari produc acesta durere încă 
sunt forte deosebite. Unui medic dela clinica 
din Londra i-a succes a specifica durerile 
de cap şi anume el c[ice : decă cineva simte 
o apăsare (greutate) de-asupra pleopelor şi 
afară de acesta mai are şi ameţeli şi lipsă 
de apetit, atunci causa e, că stomacul e 
deranjat şi cea mai bună cură e se rabde 
puţină fome. Decă durerea peste frunte e 
forte grea şi pare, că vre se-1 scuture fri
gurile, atunci e ceva bolă în organism şi 
mai bine e să se ceră sfatul medicului. Du
rerea de cap fără friguri şi ameţelă, în
semnă, că ceva în jurul splinei nu e în or
dine. Decă cineva se vaetă de dureri în 
partea dindărăt a capului, atunci e semn, 
ca o se i-se împetrescă splina şi cura cea 
mai bună e să facă dese preumblări. O du
rere, înţepătore în amândouă tâmplele în
semnă lipsă de sânge, er o durere mare de 
cap la o parte e semnul unei nervosităţi 
în gradul suprem şi se pote cura numai 
având linişte deplină în întunerec. Decă 
pe cineva îl dore de-asupra capului, aşa ca 
şi când l ’ar apăsa o greutate (un pond) pe 
cap, este causa unei forţări spirituale., Cu- 
rarea mai bună e, cruţare, aer curat şi 
mâncări nutritore.

Dacă înse durerea de cap vine numai

când şi când înţepând, atunci e reumatism, 
care a provenit din răcelă seu din curent. 
Aci ajută numai băi de abur, ca să asude 
capul, care trebue şi să se ţină tot-déuna 
cald.

*
Cei doi Mahdi.

Totă lumea a auclit dilele astea de 
luarea Omdurmanului de cătră Englezi şi 
de sfărîmarea domniei Mahdiului. Credem 
dér interesant şi de actualitate a da ceti
torilor câteva date biografice şi caracteris
tice asupra Mahdiului actual Abdullahi şi 
a predecesorului lui Ahmed-Mohamed.

Primul Mahdi s’a născut în apropierea 
Dongolei, pe hotarul marelui deşert al L i
biei. Părinţii lui, nisce luntraşi săraci, pre
tindeau, că se cobor din profet. Copilul 
Ahmed-Mohamed crescu în umilinţă şi în 
sărăcie. La vârsta de 10 ani, tatăl său porni 
cu el la Kartum, dér muri pe drum. Băia
tul urma drumul singur şi nisce suflete ca
ritabile îl luară cu ele la Berber. Aci, se
ri ositatea precoce a caracterului lui, silinţa 
lui în cetirea cărţilor sfinte, înţelepciunea 
puterei sale, îl distinseră în curând. Tre
cură ani. Pe atunci înflorea în Sudanul 
negru o sectă musulmană fanatică numită 
Faricha, al cărei şef Mohamed şerif se pre
tindea şi el coborîtor din profetul Islamu
lui. Tinărul Ahmed-Mohamed se înrola în 
acéstá sectă şi se distinse prin fanatismul 
propagandei sale.

In curând însă isbucni un conflict în
tre şeful sectei şi ambiţiosul discipol. Mo- 
hamed-Ahmed se retrase într’o insulă a 
Nilului, Alba, unde o grotă îi servi de adă
post. Legende nu întârdiară a-se răspândi 
despre sfinţenia lui. Se dicea, că îngerii 
Domnului sunt cu dânsul*; pretutindeni, 
mulţimea asculta cu evlavie cuvântul lui 
elocvent şi fanatic. Nenorociţii sudanezi, 
naivi, credură bucuroşi în regnul de justiţie 
pe care noul derviş scia să li-1 descrie în 
colori strălucitore.. ..  In curend Ahmed- 
Mohamed deveni obiectul unei apoteose mă
reţe. Tóté triburile se ridicară grămadă şi 
se adunară în jurul stégului lui negru. Exal
taţi, femei, copiii, nebuni vă(|ură pe frun
tea lui semnele neşterse ale misiunei lui 
divine. Şi atâta de mare şi de neaşteptată 
fu gloria lui, încât şi el începu se crédá în 
misiunea sa. Din copilul serios şi evlavios 
de altă-dată se născu un profet sălbatic, 
violent şi sângeros.. . .

Mai târdiu însă el vru să se foloséscá 
de gloria şi de puterea sa nesperată. îşi 
făcu un harem de 400 femei; în fiă-care 
razzia (expediţie de jaf) el îşi păstra cele 
mai frumóse fete pe cari le răpea părinţi
lor séu şefilor.. . .  Şi în intimitatea hare
mului se dădea celor mai abominabile orgii...

Mahdiul era un bărbat frumos, care 
realisa tipul arab în totă perfecţia. Dér 
mai târcliu viâţa leneşă îl îngrăşâ şi-l des
figura. El muri în plină glorie, în capitala 
Omdurman, în anul 1885, cinci luni după 
căderea Khartumului şi mórtea nenorocită 
a lui Gordon.

înainte de a muri, el aduna în jurul 
său pe intimi, declara că profetul îl chiamă 
şi proclama de succesor pe locotenentul 
său Abdullahi.

O á JL e n d a u riil e é p te m ê m e l.
NOVEMBRE. are 30 ^ile. BRUMAR.

pilele

Dum.
Lun i
M ti rţi
Mer.
Joi
Vin.
•sâîiî.

Călend. Iul. v.

1 Cosma şi Damian
2 Mart. Anchidim
3 S. m. Acepsima
4 C. păr. loaniţiu
5 S. Galeon
6 S. Pavel archan.
7 33 m. d. Melitina

Călend. Gregor.

13 Stanislau
14 Iosafat
15 Leopold
16 Edmund
17 Gregoriu
18 Eugeuiu
19 Elisabeta

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Octomvre 18l?8

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. cr.

1H .  L. Grâul ceî mai frumos 8
}> Grav, uijlociu . . 7 8 )
) J Grâu mai slab . . 7 50

Grâu mestecat . . 4 80
Săca^ă f'rum0să . . 5 40

>9 Săcarfc Ecijlociă . . 4 90
îi Orz frumos . . . 3 60
n Orz mijlociu . . . 3 40
j) 0 vés frum os . . . 2 —
!> Ovăs mijlociu , . 1 80
îî Cucuruz . . . . 3 30
îl M ă la iu ................... 3 40
M Mazăre . . . . . 6 50
n 10 —
5Î F a s o l e ................... 4 20
H Sămânţă de in . 7 50
n Sămânţă de oânepă 4 —

Cartofi . . . 1 —
11 Măzăriche . . — —

1 kilă Carne de vită . . . — 48
M Carne de porc . . . — 58
M Carne de bei b îce . . — 32

100 kil. Său de vită próspét 20 —

>> Său de vită topit 32 —

Cursul la bursa din liiena.
Din 11 Noemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ...................119.60
Renta de corone ung. 4 % . . . .  97.80 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.30 
jmpr. căii fer. ung. in argint 472%* 99.85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120,— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 95.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................161.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . J 38.25
Renta de argint austr......................101.—
Renta de hârtie austr...................... 100.80
Renta de aur austr...........................119.70
Losuri din 1860................................  140.25
Acţii de-ale Băncei austrorungară . 914.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 383.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.75
N rapo leon d orl..................................9.55
Mărci imperiale germane . . . .  58.92*/2
London vista................................. 120.60
Paris v is ta ...................................... 47.57 x/2
Rente de corone austr. 4% • • • 101.35 
Note italiene..................................... 43.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 12 Noemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble RusescI Cump. 
jţrărcl germane Cump. 
Lire turcesc! Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

9.61 Vênd. 9.53
9.45 Vênd. 9.47
9.52 Vênd. 9.55
5.63 Vênd. 5.66
127 Vênd. 128

58.50 Vênd. — .—
10.70 Vênd. —

101.— Vând. 102 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 9 Noemvre a. 1898

S ë m 1 n ţ e
1 °' 
S M
3 8 
é £

Preţul pet 
100 ohUogx.

delà 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 80 10.50 10. *5
Grâu dela Tisa 80 10.70 10 75
Grâu de Pesta 80 10 65 10.70
Grâu de Alba.regala 80 10.70 L0.75
Grâu de Bácska 80 — .— —
Grâu ung. de nord 80 —.—
Grâu românesc 80 — —

•A0 G Preţul pez
Seminţe yeohî soiul S w 100 ohilgr.

ori noué ^  s
D a delà pănă

Sôcarà 70-72 8.10 815
Or* nutreţ 60-62 6.20 6.60
Or* de vinars 62.64 6 80 7.60
Or* de bere 64.66 780 8.70
Ovës 89.41 5.75 6.10
Cucuru* b&năţ. 75 .—
Cucuru* altù soin 78 .— .—  ;
Cucuru* n — .— .—
Hirişcă n — — .— — •—

Producte dir.

Sem. de trif.

Ol eu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănini

S8u
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

>)
Ceară
Spirt

8 o i u 1

Luţernă ungur, 
transilvană 
bănăţână 
roşiă
rafinat dup Iu

dela Festa 
dela ţ6ră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţî
din Serbia în sac!
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresc!
sêrbescl
brută
galbină strecurată 
de Eosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Cursul

del» până

1 
1 

g 
!

6 0 -

1 
1 

1 i

i 
1 

1
íS 

1

57— 57.60

49.- 
56 —

49 50 
57.—

7 60 
7.25 

14 50 
12 50

8.— 
Y.76 

1 5 -
1325

Cursul losur i lor  p r i va te
din 9 Noemvre 1898.

iűuai*. vw ae.
Basilica . . . 6 70 7- -
Credit . 200 50 201. ’ 0
C larj 40 fl. m, c. 61 — 62.-
Navig. pe Dunăre 170 — 180.—
Insbruck . 3 0 - 50.25
Krakau . 27.50 28.—
Laibach . . . . 28. - 24.
Buda . . . . 62.75 63 75
Pal f f y . . . . 62 85 63.85
Crucea roşie austr. 18 70 1*70

dto ung» • 10 35 10.SÖ
dto ital. —.— -- ;--

Rudolf . 2 i 501 25.50
Salm . . . . 82 60 83.50
Salxburg . . . . 26.— 29.—
St. Genois 80 23 81.
Stanislau . . . . 51.— 55.—
Trieitine 41/J°/o 1^0 m- °* 165,— — .—  .

dto 4% 50 73 —
Waldstein 60.— — .- -

dto de 10 franci ---- — . I
Banca h. ung. 4u/n 122.40 123 40

Doine poporale.
Cine iubesce şi tace 
Dăi Domne bine şi pace, 
Cine iubesce şi spune 
Scote-l Domne la minune.

Măi bădiţă bădişor 
De trei ani duc al tău dor, 
Dă-mî guriţă şi mă cere 
Las’o diacului avere,
Decă mă iai din plăcere.

Spune-mi, spune, dorule 
Unde şecji cu nopţile 
Şi-mi vii dimineţile 
Decă sâra ai veni 
Câte una ţi-aşi hori 
Si bine m’aşl hodini.

Milă mi-i de tine bade,
Oă ţl-’i drăguţa departe 
Pănă mergi sâra la ea 
Te apucă vremea grea,
Pe când vii bade ’napoi

Pe uliţă i tot povoi,
Dér pănă vii şi la mine 
Te apucă cjiua bine.

Săraci mândruţele mele 
De când le-am lăsat pe ele 
De-ar avé modru şi cum 
M’ar opri şi de pe drum, 
De-ar avé modru şi cale 
M’ar opri de pe cărare.
Dér drumu-i împărătesc 
Io de grea dare-1 plătesc,
Şi drumu-i a satului 
Dau dare ’mpăratului.

Cât îi lumea şi ţ0ra 
Nu-i cu gânduri ca tata 
Nici cu jele ca maica 
Şi cu dor ca soruţa.

Doru şi urîtu meu,
Cum l’aşi bea la făgădău 
Dér cu dor şi cu urît,
Nici poţi bea, nice mânca 
Făr’ plânge şi suspina.

Dusus’o bădiţa dus,
Pe valea Bistriţii ’n sus 
Nu s’o dus să nu mai vie,
Că s’o dus să ’nveţe-a scrie, 
Dec’a scrie ş’a ’nvăţa 
A  veni şi m’a lua,
Că plac şi la maică-sa.

De când badea m’o urît,
Nici odată n’am prâncjit,
Păr’ la dânsu am gândit,
De când badea m’o lăsat 
Nici odată n’am oinat 
Făr’ am plâns ş’am suspinat.

Bădiţa din doi bădiţi 
Din doi unu nu veniţi, 
Ş’amândoi aţi sciut carte 
Nici de unu n’avui parte 
Fără de străinătate.

Mult mă ’ntrâbă măicuţa 
Bine-mi, ca la densa,
Şi io tot clic că-mi bine 
Inimiora plânge ’n mine.

Io tot cjic că nu mi rău 
Lacrimele curg părău,
Dér de lacrimi nu bag sâmă? 
Că le şterg cu ast năframă,. 
Făr’ mi-i milă de obraz;
Că rămâne fript şi ars.

Mult mă mir bads da tine,, 
Ce pământ bade te ţine 
De nu vii sóra la mine.
— Ţine-mă pământ cu érbá; 
Nu pot veni fără trâbă, 
Ţine-mă pământ pământ 
Nu pot veni fără rând.

Deoât maică mă-ai făcut 
Mai bine m’ai fi perdut 
In părău cu petricele 
Apă rece să mă spele 
Mol negru sö mă molóscá 
Mândrele să mă găsâscă.

Culese de Teodor Oltean.

Na numai la noi A ‘r j o ci şi în comerciul universal cuprinde un loc însemnat. Ca cumpărare să se ceră espre3 apa amară Franz Iosef,> 
se întrebuinţeză C t l l ld l  d  1 d l i/ i  l U o d  ţ  deore-ce ape cu mult mai inferiâre, vin în comerciti cu aceeaşi etichetă, aşa înoât uşor se pote omul înşela..
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B u r sa  deBucuresc ï .
din 9 Noamvre n. 1898.

" V  a l o r i .
. *5 o '*

q<g
Scad.
cup.

Cu
bani
gata.

Re t& română perpetuă 187b 5°/o Apr.- Oct. _____
Benta amortisabilă . . . . 5 % » 993/

„ „ (Impr. 1892 . . . B°/o lai.—im. 100.—
„ „ din 1893 5°/o V V 100. -

„ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 98 7,
_ n (Impr. de 32. Vj miL 4% laa.-lnlie 92 V*
„ „ (Impr. de 50 mii. 4°/o n fl 92.*/,
_ _ (Imp. de 274 m.1890 4% n n 92 V*
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4% ti n 92.7,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% »  r> 92 7,
„ „ (Im . de 90 iril. 1896 4% >» n 91-7*

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o lai-hot. — .—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 >1 n — .—
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5°/° 1U.-H1. 99 7,

„ „ ,. din 1884 5% îai-50Y. — .—
„ „ „ din 1888 5°/o iun.-Dec. -------

„ „ din 1890 5°/o lai-Hot. 1 0 0 -
dcrisurl fonciare rurale . . . 5°/o laa.-lulie 100 20

tt »  »» »  ^ 4'Vo » 11 92.3/8
„ „ urbane Bucuresc. »  f) 97.6b
11 11 11 * &0/o n » 93.74

Oblig. Soc. de basalt artificial 6%
V.N

n n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v ---
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 2480
Banca a g r i c o l ă ....................... bOO 150 v. 369.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 448.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 »  » 506.-
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 250 )) > — .—
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 250 »  M 105.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 M —
-Patria** Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. G

100 » — 1~
200 }

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100'. )• » — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 30C ' » — .—
„.Bistriţa14 soc. p. f. hârtii 30 „/' 
oociet. p. const. de Tramways 
20 franci aur

vx.t »  11
20 »  »

S C O M P T U R Ï :

fianca naţ. a Bőm. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

5°/n Paris . . . . n
«7n Petersburg . . 4u/o
57, Berlin . . . . 5°/o
4u/o
4.7,%

Belgia . . . . 4°/o
Elveţia . . . . 4%

Proprietar: I l r .  A u r e l  M u r e ş i a n w ,
Redactor reSDOHSaî)il: G r e y o r i u  J f E a i o r .

Dr. Sterie 2T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.

Nr. 4 9 4 3 — 1888.

PUBLICAŢIUNE.
La un câne fára stăpân, aflător 

sub supraveghierea veterinară, care 
a muş ca t  2 c o p i i  şi mai mulţi 
câni, s’a constatat pe temeiul opi- 
nionărei veterinare poliţiane în 5 a 
lunei curente turbarea.

In sensul §. 68 al art. de lege 
VII. din 1898, se dispune prin acé- 
«ta, începend cu 4iua de 6 Novem. 
pe întregul teritoriu orăşenesc o con- 
tumaţie de câni pentru 40 de cjile; 
observâudu-se tot-deodată, cumcă 
cânii prove^uţî în sensul §. 6 al sta
tutului de câoi, cu botniţă au de a 
fi conduşi afară de acesta de fren- 
ghie, pe când cânii de curte sunt 
de a se ţi né legaţi.

Nemanţinerea acestei publica- 
ţiunî se pedepsesce conform §-lui 164

pct. i) al art. de le ge V II din 1888 
cu o pedepsă pănăla 100 fl., pe 
cănd cânii cari umblă liber pe stra
dă, se vor ucide în sensul §-lui 188 
a ordinaţiunei ministeriale pentru 
executarea amintitei legi călăul o 
răşeneso.

Braşov, în 6 Novembre 1898.
2—3, Căpitp natul orăşenesc

500 a
V J H H H H H H H n H B b .  /

plătesc celui ce va mai că
păta vre odată durere de

dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi
o apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă cu 3 5  c r . (Pentru paohetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Winkler), 
Viena, 19/1., Sommergasse 1.

Sâ se c6ră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote oăpSta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t ii .  1—24.414

XXKXXKKKXXXXXXtt*
Se caută pentru un post 

de Ajutor 
de administrator^ la o moşie
mare din România, un domn diplomat 
al şc6lei de agricultură cu bune re 
ferinţe sciind limba română şi ger
mană. Salar 2400 lei anual, casă de 
lucuinţă, lemne, precum şi alte a- 
vantaje.

Ofertele se vor adresa Scarlat 
Sturza, Gara Janca, Judeţul Brăila, 
România.

395,11-20.

3 1 * »

WERTHEIM-TRIPLEX se intrebuin-j 
ţâjlă şi ta Hofburgu imperial. I

W e r t h e im
# MAŞIUÎ de cusut.

Recunoscute ca fabricaţiunea cea 
mai bună, construite după sistemul cel 
mai nou, pentru familii şi industriaşi. 

Cereţi preţul curent şi mostre cusute

3 0  £
în durată 
de bună,

Maşină 
de picior 
braţ înalt 
preţ redus
fl. 35.50

cj.il© timp de probă. 5 ani 
anţie. Ori ce maşină, care 
de 30 cjil® nu se va dovedi 
o primesc îndărăt pe spe

sele mele.
Relaţii directe cu publi

cul, fără agenţi,
V^n^are cu preţul jume- 

tate, ca cel obicinuit, pen
tru fabricaţia primă.

CMfişceţl deja Wertlieii-Triplex

t (Patent nou.)
Casa de export 

maşini de cusut
S T R A U S S

Wien, ftlargarethenstrasse 12. dt.

N u m a i
pe  o m e n i i

îi interesézft a scii, e&

Injecţia Orientală
t i n e r i

a Dr. B 0 IT 0 N 
din Paris

după întrebuinţarea de câte-va cjil0 lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. Oleiu S antal şi Balsam Copaive de
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b61a.

Preţul unei sticle BOITON In jecţ ia  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria i

Apoteca Z OLT AN 6ELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la larmnoia Cari Schnster 
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

59—60 Farmacia Z OLT AN Budapesta.

XWTT. Loterie de stat c. r.
pentru scopuri de binefacere civile a monarchiei de dincolo.

Acesta loterie de bani — unica în Austria legal concesionată — 
constă din 12034 câştiguri în banî gata, cu suma totală de

200,000 Corone.
Penrru plata câştigurilor garanteză Direcţia c- r. a loteriei.

Tragerea urmeză, fără amânare în 15 Decemvre 1898.
P P  Un lo s  c o s t ă  4- Corone ,  ' " ţ g

Losurî SO capătă: la despărţământul loteriilor de stat în Viena 
Riemergasse 7, la colectanţi de loterie, trafici, la oficiul de dare, 
poşte telegraf şi căi ferate, la case de schimb etc.— Planul loteriei 
pentru cumpărător de losuri gratis. —

mmmm Losurile se trimet libere de porto,

4_..om Direcţia c. r. a loteriilor,
Secţia loteriei de stat.

Fie-care los jocă la tóté 6 tragerile
_  fără a plăti ulterior. «
6 ------------------------------------- B

a ^ e r î .

5  à

2 0 , 0 0 0
Corone.

în val ore de 

1 0 0 , 0 0 0
Corone.

Obiectele câşti
gate la cerere să res- 

cumpără cu scădere 
de 20% în bani gata.

•O Preţul unui los J Coronă. • •
— Tragerea deja în 4L Ianuarie I§99. —
Leşuri recomandă Jacob Adler şi Fratele,

2 casă de bancă în Braşov,

Cei mai probat mijloc casnic, care 
se reguleze mistuirea, se producă sânge 

1 \ curat, se cureţe sucurile rele, (condiţie prin- 
j : cipalâ pentru menţinerea sănătăţii) precum 

se vindece şi durerile de stomac spre exem- 
i| piu; în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
,, congestiun, vărsături dureri de fole şi sto- 
! mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân
ii care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiescî, 
j ; bole de intestine este :

:■ Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
< •

Pentru yindecarca InflamaţiilOr, răni- j 
lor şi umflăturilor, se întrebuinţeză ca mi]- < 
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnaţia ; 
laptelui şi întărirea ţiţelor cu ocasiunea înţăr- j 
cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, | 
carbuncule, copturi la unghii, la panariţil, | 
ulceraţiunl la degete, la întăriturî, umflături, j 
tumorea glandulelor liir fatice, lipume etc. <

Prager Haussalte
—ş  din farmacia Ini B. FRi1GNER in Prag 203-IQ. ;

;! Acest balsam animâză activitatea mistuirei, 
11 produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
:: un medicament sigur de casă poporal.

i sticla mare i fl. —  Sticla mici 50 cr.
• Cu poştă 20 cr. mai mult.

Vindecarea urmâză în timpul cel mai 
scurt, fără dureri. ,

In  c u t i o r e  a 25 cr. şi 35 cr. j
Cu poşta 6 cr. mai mult. <

ii V  T  ÎN f  Fie-care cumpărător se cer ă  numai preparate origi- j A  T  S I  nale din farmacia B FRAGNER in Prag şi se fie j 
!! ▼X i ■  "  atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie < 
1' iJk  provS4ut cu m a r c a  alăturată ! 
ii i i  rotundă. ! 
II «uibalagiul dela Prager Haussalbe cu ji 
( j marca alăturată t r  e i u n g h i u l a r ă  (

11 Ori şi cine ar face cunoscut o falsificare, capătă remuneraţie! V  

II Mii de scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere. ' W  [( 
II Deposit in farmaciile D -lor: Victor Roth, E. Kuglery Ferd. Jekelius în j  
ii B r a ş O y .  Pe urmă la J. Torok, A. Egger, Thalmayer & Seitz şi Kochmeis- j 
(| ter’s Hachfolger* în Budapesta. \

o Deposit principal D  P n 9 ( | i | p n  Apotheke „znm schw arzan  A d le r“ j 
al producătorului ş -n pP8g, Eck der Spornergasse 203. \

* u K f  Trimiteri cu poşta se efectuâză imediat

A N D N G I U R I
(inserţiuni şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
adminisiratiuni. In caşul pu-

blicării unui anunciu mai mult 
de poată se face scădemenf, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazetei Trans.“
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I GEORGE BIRT,
y[»j primul 
§ 
i  
m

w

:
f c

în B raşov ,  Strada Morilor/A Mr. 10.
Se recomanda mult Onoratului public din loc şi jur ca

T 7 " ă ; p s i t o r  ş i  z - u . g 'r s iT 7 %
pentru odăi, decoraţinni, table de firme, ic6ne şi decoraţiimea bi
sericilor în stil bizantin.

După o pracsă îndelungată făcută în mai mulţi ani la primii zugravi 
de mâna, sunt în posiţiune de a efeptui ori ce lucrări fine ce cad în bran
şele aceatea.

Lucrările se fac cu totă acurateţa şi cu preţurile cele mai moderate.
Rogându-mS de on. public şi de preoţii români pentru decoraţiunea 

bisericilor în stiluri bizantine, a-mi da tot sprijinul, la care încercare îmi 
voi da t6tă silinţa ca să fie pe deplin mulţumiţi, remân cu distinsă stimă

George Birt,
z u g r a v  şi v&psitor,

_____ M M M \A
g

§român [«: 
** 
*■ 
"■ 

«  

*  
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m

«

m

«ir

Comóra cea mai preţiosă a femei este
J f c s - „ F î a a s t i a . " - s a *

care se conservă până la adânci bătrâneţe numai prin 
renumitul mijloc de frumseţe

Original Pasta Pompadour,
inventată de fericit med. D*\ A. R í X.

După o folosire a Originalului Pasta Pompadour continuă 
înzestrarea feţei cu colóre vióe, sánátósá, teintu devine 
frumos şi fără încreţeturl, până la bătrâneţe, depörtózá 
pistruie, pete de ficat, bubat, coji, roş0ţă şi tóté necuaă- 
ţeniile pielei, despre ce se garanteză, séu dă bani îndărăt. 

Sa apl'cat acesta pomadă de persóne distinse, artişt etc., deja de 40 ani, 
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă 
de bumUaţea şi efectul este, că există de 40 ani şi în intervalul acesta sute şi 
mii de mijlóce pentru frumseţe sau inventat şi érási au dispărut. Preţul unui 
burcănel pe 6 luni 1 fl 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

8 ü n f o l ű  P n m n q r l n i i H  dă. pielei o albétá ca laptele, care rexnâne şi după ce să l-dfJlUit; rU IIIP300IIr spală f«ţa. Un flacon original I fl. 50 cr.
Pompadour săgiun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I fi. 25 cr.
A se adresa cu confieuţă lă WÍLSELMINE RîX Dr. Wwö. SÖHNE ( Anton RiX 

& Brnder), WlEN, Praterstrasse Nr. 14. In Budapesta la IOSiF TÖRÖK Königs-
gasse N r .  12, în B ra şo v  la Teutsch & Tartler. — Pachetele sunt plombate. — ^__12 895

No r o c u l  tretue cucerit t ^  ̂  °̂r de învins’w  w WiW w WiVW^i^ Wj daca se cauta acolo, unde domiciliaza.

In privinţa materială d o m ic iliu l IlO rO Cllllli este

Loteria de clasă reg. ung.
ş i  c ă l ă u L z a  l a  n o r o c  s v m t  l o s v u i l e  d e  c l a s ă , :

întregi jumctate a patra parte a opta partea 11. fi— , â fl. 3.—, â fl. 1.50, a fl. —.*5

Hdjlr’ cari se vor trage la 17 şi 18 Novembre st. n. 1898. -gă®
Cu o mică punere de bani se oferă cele mai colosale şanse de câştig.

„ T o t  a l  d o i l e a  l o s  c â ş t i g ă 11 " V i
î n  c a s  f a v o r a b i l  c e l  m a i  m a r e  c â ş t i g *  s i

U N  M I L I O N  C O R O N E .  ■ ? *
Luând îq considerare, că afară de câştigul principal se mai trag câştiguri de

Doue-spre-deee milione şese sute şese-deci de mii corone,
în formă de câştiguri mari şi mai mici, trebue se se convingă ori şi cine, că nici un joo la noroc din lume nu este aşa de Solid,
interesant şi plin de şanse ca

L O T E R IA  DE CLASĂ  UNGARĂ.
Depoul nostf*U de losuni O resfcrins, dară totuşi destui de mare, ca cu date probate, se putem face combinaţiunî de 

numen norocoşi.

Fie-care jucător pote fi sigur de cea mai mare discreţiune.

Cassa de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.
singuri colectori principali în Braşov.

Fie-cărui participant după tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată.

412.3-3
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M O T T O :

Decă doresci, ca mândra Fortuna 
P6me de aur se-ţî dăruescă 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe arunca, ca se ’ncolţescâ.

Şi acesta riu â pur ian fâşie,
Oăcî a 4eiţei mare-in3pirare 
La  încercarea în loterie 
Aduce adesea avere m are!

8 io

fl ale loteriei de clasa r. ung.
m  m a re  a so rt im en t d e  n u m e re  d ife r ite  p e  cât v o r  li ilispozalfeile

la  cassa  de b ancă

NUSSBACHER & BEER "SXSiy
Pr-tul locurilor clasa I :  Un ios întreg fl. 6 = lei 12.70, o jumătate fl. 3 = lei 6.75, 
a pàtra parte i îi. 50 cr. =  lei 3.20. — A-se trimite şi porto 20 cr., séu 60 centime. 

P r o s p e c t e  l it c e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .

X

Tipografia A .  Murcçi&ou-, Braşov.


